

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENCZ JÓZSEF-UT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ARAK:
EGÉSZ ÉVRE 30 PENGŐ, FÉL
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 21.) 1941. JANUÁR 8., SZERDA

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLV. ÉVFOLYAM, 5. SZÁM

Kinevezések és elöléptetések a bíróságnál, rendőrségen, az erdőmérnöki karban és a gazdasági felügyelőségénél

Londonban kellemetlen csalódást okozott Rooseveltt beszéde

Bardiát hősiesség után feladták az olaszok — A német repülők állandóan nyugtalanítják Anglia lakóit — Törökország távol akarja tartani magát a háborútól, de kitart szövetségi melletti — Az angolok ortámadásokkal akarják kihívni Irországot haragját Németország ellen

Tömegesen szöknek a katonák a román hadseregből

Washington, január 7. (Német TI.) Az új parlament meghívása alkalmából Roosevelt elnök személyesen olvasta fel újévi üzenetét. Az üzenet az elnök ismert külpolitikai álláspontja keretében mozgott. Rooseveltt a többi között azt mondta, hogy az Egyesült Államokat sohasem fenyegették oly komolyan, mint ma. Ezért az Egyesült Államoknak, különösen — ha nem kizárólag — az idegen veszéllyel kell foglalkoznia és fegyverkeznie kell mint azelőtt soha.

Az Egyesült Államok nemzeti politikája totális fegyverkezés és teljes támogatása azoknak a népeknek, amelyek harca távol tartja Amerikától a háborút. Az erkölcs elvei, valamint az Egyesült Államok saját biztonságának szem előtt tartása nem engedi meg, hogy olyan békébe törődjenek bele, amelyet a „támadók” diktálnak és a megalkuvók elfoizdítanak.

Ezért Amerikának nyomban fegyverkeznie kell. A fegyverkezés eddigi eredményével az elnök nincs megelégedve. Minden férfinak segítenie kell. Ami a demokráciák megsegítését illeti,

szállítani fognak nekik akkor is, ha a vásárlásokat nem tudnák megfizetni. A hadianyagot később visszaadhatják, vagy más anyagokat szállíthatnak érte, melyekre Amerikának szüksége van. Ez nem háborús cselekmény — mondotta Rooseveltt. (MTI.)

ANGOL REPÜLŐK ORVTÁMADÁSA ÍR KIKÖTŐK ELLEN

Berlin, január 7. (Német TI.) Külföldi lapok az elmúlt napokban ismételtelen jelentették, hogy a január 2-ára és 3-ára virradó éjszaka bombákat dobtak le ír területre, néhány bombarepez darabjai állítólag német eredetre vallottak. Az angol hazugság központ most azon fáradozik, hogy ebből az állításból Irországot tervszerű kihívására következtessen.

Ez a törekvés nagyon is neveléses, ha emlékeztünk arra, hogyan sértette meg az angol légi haderő rendszeresen idegen államok felség területét Marsailles, Genf, Zürich, Basel és más helységek ártrepülése esetében és milyen pusztításokat hajtottak végre ott.

A német kormány mégis lelkiismereteslen igyekezett megállapítani, egyáltalán meglörténhetett, hogy német repülőgépek véletlenül megsértették Irországot területét, esetleg az időjárási viszonyok, vagy más körülmények következtében. A vizsgálat még nem ért véget, de már most megállapították,

hogy mindenképpen lehetetlen, hogy a január 3-ára virradó éjszaka német repülőgépek bombázták volna Dublint, ezzel szemben azonban, akárcsak

Athénia esetében fennáll az a gyanú, hogy Churchill módszereinek megfelelően angol repülőgépek dobtak le bombákat kihívó célzattal. (MTI.)

Bardia elesett

Berlin, január 7. A német lapok az olasz hadijelentés mellett külön cikkekben számolnak be arról, hogy az angol csapatok támadása következtében

az olaszok elvesztették Bardiát. A cikkek azokat az általános szempontokat tartalmazzák, amelyeket az északafrikai háborúval kapcsolatban eddig is kifejezésre juttattak.

Dicsérik az olasz tengelytárs katonáinak vitézségét és hangsúlyozzák, hogy az olasz csapatok bardiai ellenállása bizonyítja:

az olasz haderő vakon követi a fasiszta főparancsnok utasításait az angol plutokrácia elleni forradalmi harcban.

Egyébként Bardia elvesztését alárendelt jelentőségű eseménynek mondják a német közlések, mert Bardia védelmének csak az volt az értelme, hogy az olasz véderő Sidi el Barraniból való visszavonulása után — mint a Völkischer Beobachter írja — olyan új állásokat foglalhasson el,

amelyek lehetővé teszik az ellenállást egy hosszú ideig tartó nyomással szem-

ben. Ebben a vonatkozásban nem számít, hogy hány négyzetkilométert kell feladni

A többi lap hasonlóképpen jellemzi a helyzetet, a Deutsche Allgemeine Zeitung pedig ellentmondás nélkül közli a Times megállapítását:

Bardia kikötőjének elfoglalásával Nagybritannia elérte stratégiai célját: elfordította a veszélyt, amely Alexandriát és a Szeuei csatornát fenyegette.

Sokkal nagyobb jelentőséget tulajdonít a német sajtó a német repülőhadtestek földközvetleni harcbevételének és rámutat azokra a stratégiai előnyökre; amelyek az az intézkedés arra az esetre rejt magában, ha

az angol csapatok itt, vagy ott feltűnnek. A Deutsche Allgemeine Zeitung hozzáfűzi ehhez azt a kijelentést: Angliának nem fog sikerülni, hogy ilyen mellékesemények segítségével eltérítse Németország figyelmét a főhadszíntérről.

Londonban csalódást keltett Rooseveltt beszéde

Newyork, január 7. (Német TI.) Mint a Newyork Times londoni levelezője jelenti, Rooseveltt legutóbbi beszéde Londonban némi csalódást keltett, mert Rooseveltt nem nyilatkozott közelebbről az Angliának nyújtandó északamerikai segítség nagyságáról.

Az angolok emellett szívesen látnák, ha a bátor szavak némelyikét minél előbb megvalósítanák. Angliában azon a nézetten vannak, hogy Rooseveltt leg-

utóbbi beszéde nem igen ment túl azon amit már azelőtt mondott.

Rooseveltt semmit sem szolt hajóknak amerikai kísérettel való elküldéséről, pedig az angoloknak erre van leginkább szükségük. Repülőgépgyűk és más hadianyag semmit sem használhat az angoloknak, vagy a tenger fenekén rozsdásodnak. (MTI.)

A leghosszabb nappali légiriadó Londonban

Berlin, január 7. (Német TI.) A véderő főparancsnoksága jelenti: Fegyveres felderítés során repülőgépeink, bár az időjárás kedvezőtlen volt, Dél- és Közép-Angliában, részben alacsonyán szállva hadászati fontos célokat támadtak meg.

Egy repülőtérén sikerült több földön álló gépet súlyosan megrongálni. Harci repülőgépeink alacsonyán szállva vasúti berendezéseket támadtak meg bombákkal és egyéb fegyverekkel,

szonkivül egy vegyi és egy golyóscsapógyárban több fontos találatot érttek el.

Néhány repülőgéppünk több bombatámadást intézett London ellen. Ennek során hét záróléggömböt lelőttünk. A léggömbök lángolva zuhantak le. A hadsereg messzehordó ágyúi hétfőn este hatásosan tüzeltek egy ellenséges hajóra, amely a francia partok felé közeledett. Az ellenség kedre virradó éjszaka sem repült né-

met birodalmi terület fölő. Egy repülőgéppünk nem tért vissza.

Berlin, január 7. Mint a Német TI.-nek jelentik, német harci repülőgépek kedden igen kedvezőtlen időjárási viszonyok mellett igen sok vállalkozást hajtottak végre Anglia felett. Londont több ízben is ártrepültek és bombákat dobtak le felette.

Középangliaiban egy repülőgépp igen csekély magasságból megtámadott egy pályaudvart és több bomba eltalálta a főépületeket és a vágányokat.

Londonból északra megtámadtak egy repülőteret. Két hangárt találtak el és géppuskatűzzel árasztottak el több repülőgépet. (MTI.)

Amszterdam, január 7. (Német TI.) Mint az angol rádió közölte, Londonban kedden volt hetek óta a leghosszabb nappali légi riadó.

Egy keletangliai városban is négy fzbzen jelentek meg ellenséges gépek.

AZ OLASZ HIVATALOS JELENTÉS

Valahol Olaszországban, január 7. (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 214. közleményo:

Január 5.-én estefelē a védelem utolsó ellenállása is megszűnt Bardia körül. Csapataink 25 napon keresztül a vitézség legragyogóbb példáit mutatták és igen súlyos veszteségeket okoztak az ellenségnek. Súlyos volt a magunk vesztesége is hadianyagban, sebesültekben és eltűntekben egyaránt.

Tobruk ellen intézett ellenséges légitámadás során atengerészeti légvédelem két ellenséges repülőgépet lelőtt.

A görög harctéren sikeres rajtádtéssel fontos állást foglaltunk el és az ellenség által hátrahagyott nagymennyiségű fegyver és lőszer esett kezünkbe. Kedvező eredményű járőrcsatározás során több foglyot ejtettünk.

Ellenséges repülőgépek megtámadták egyik támaszpontunkat; egy Blenheim gépet lelőttek a légvédelmi őrök.

Egy légi vadászalakulatunk harcba keveredett ellenséges repülőgépekkel, amelyek közül háromt lelőtt. Egy másik alakulatunk kedvezőtlen légköri viszonyok mellett eredményesen bombáztott egy fontos ellenséges katonai célpontot. Valamenny repülőgéppünk visszatért.

Kelet-Afrikában Tesszeni vidékén, a szudáni határon, tűzérsgünk megfutamtott ellenséges gépesített osztagokat. A harctér többi részén tűzérsgéi és járőrtevékenység folyt.

A Roosevelt-beszéd visszhangja

Róma, január 7. (Stefani.) A Popolo di Roma Rooseveltnek a 77. amerikai kongresszus megnyitása alkalmából mondott beszédével kapcsolatban megjegyzi, hogy a beszéd a tekintélyállamok elleni szándékokat tárja fel és elméleti ellenségeskedést jelent. Roosevelt azt ajánlja, hogy Amerika adjon meg minden anyagi segítséget Angliának ellenállása fokozására. Elérkezett az ideje annak — írja a lap — hogy megkérdezzük Roosevelt-től, miért nem üzen háborút a tengelyhatalmaknak? Erre a kérdésre könnyen lehet válaszolni, ismerve Roosevelt kétértelmű taktikáját, amely alapján arra törekszik, hogy az amerikai népet belesodorja a hábo-

rúba. A demokrata szolidaritás propagandájának ürügyével Roosevelt Amerikát olyan magatartásba viszi bele, amely jóval túlhaladja egy nemhadviselő fél magatartását. Természetes, hogy Roosevelt nem kivított támadásnak minősíti játékának azt az esetleges következményét, hogy a tengelyhatalmak az Angliának hadianyagot szállító amerikai hajók ellen törvényes megtorlásokat léptetnek életbe. Ez a játék azonban senkit sem téveszthet meg.

Newyork, január 7. (NST.) Igen nagy feltűnést keltett, hogy a Roosevelt-beszédet nem hallgatták meg a háromhatalmi egyezmény diplomatái, minthogy a 77. kongresszus ünnepélyes megnyitóján nem volt jelen sem Németország, sem Olaszország, sem Japán nagykövete. Feltűnő a newyorki tőzsde magatartása is. A beszéd szövegének ismeretessé válásig emelkedtek a tőzsdei értékek ártolymai.

Az elnöki üzenet elhangzása után azonban ismét visszasüllyedtek a néhány nap előtti szintre. Az ipari értékek árfolyama több esetben a szombati záróárfolyam alá süllyedt.

Pigniczky István

A csapadi hírnévű Buzsákvári őrnagy kapitány a 12 évig eltartható színművének szerzője.



CSAPO-UTCA 12 SZÁM

CAFOLJAK BORISZ KIRÁLY NÉMET-ORSZÁGI ÚTJÁNAK HÍRÉT

Szófia, január 7. (KH.) Hivatalos körök határozottan megcáfolták azt a külföldön elterjedt hírt, mintha Borisz bolgár király Németországba utazott volna. Hangsúlyozzák, hogy az uralkodó háromnapos vadászaton volt és hétfőn már vissza is tért Szófiába.

SZÉTBOMBÁZTAK BRESTBEN AZ ANGOLOK AZ AMERIKAI HŐSÖK EMLÉKMŰVÉT

Berlin, január 7. (Német TI.) Értesül, a brit haderő légi erőinek január 4-én Brest ellen intézett támadásai során bombatalálatokkal megsemmisítették azt a katonai emlékművet, amelyet az Egyesült Államok a világháború alatt az első amerikai csapatok Franciaországba történt partraszállásának emlékére emeltek. Az emlékműre erősített tábla kifejezetten hangsúlyozza, hogy az emlékmű és a környező tér az Egyesült Államok tulajdona és azért kéri, hogy a hősi emlékművet tiszteltetésben és jóakarattal tartassák. (MTI)

Mint Vichyből jelentik, ott tegnap este miniszterközi megbeszélést tartottak és ezután kormánykörökben is megerősítették azt a hírt, hogy most már sor kerül a kormány újalakítására. A kormány átalakítását valószínűleg kedden, vagy szerdán hajtják végre.

TÖRÖKORSZÁG „KITART” SZÖVETSEGESEI MELLETT

Ankara, január 7. (Német TI.) A parlament előtt Saydam miniszterelnök beszédet mondott, amelyben Törökország külpolitikáját foglalkoztatta. Törökországnak az az egyedüli célja, hogy megőrizze biztonságát. Törökország figyelmesen, de nyugodtan kísér minden politikai és katonai eseményt és hűen kitart megkötött szövetségei mellett.

A miniszterelnök hangsúlyozta, hogy a parlament által elfogadott lojális török külpolitika nem ad okot arra, hogy bármely országot elkedvetlenítsen, vagy egyáltalán. A hadsereg ereje napról napra fokozódik. (MTI)

A koplalás és embertelen bánásmód miatt tömegesen szökődnek a román katonák

Tovább működnek románában a betiltott szabadkőműves-páholyok

Szófia, január 7. (Bud. Tud.) A romániai események miatt Romániából menekülő ifjúság száma az utóbbi időben erősen megnőtt, amit a román határzár megszigorításával hoznak kapcsolatba. Katonaszökevények bolgár területre való menekülése azonban ma is mindennapos. Különösen sokan szöknek át a katonai munkatáborokból és munkás záslóaljakból. Ezek elviselhetetlen élelmezési viszonyokról panaszkodnak. A szökevények csaknem kivétel nélkül a koplalás és a tiszték embertelen bánásmódja miatt hagyták el esz-pattestüket. A bolgár hatóságok a

menekültek többségét elcsigázott állapotban nyomban kórházba utalják. (MTI)

Bukarest, január 7. (Német TI.) Hivatalos közlemény szerint a bukaresti rendőrség a legutóbbi napok folyamán a nappali és éjszakai órákban számos házkutatást tartott, hogy nyomára jusson a Romániában már régebbi idő óta betiltott szabadkőműves-páholyok titkos tevékenységére. Házkutatást tartottak mintegy 800 magánszemélynél. Néhány ismert, volt politikai személyiség is van közöttük, így Argetoianu volt miniszterelnök is. (MTI)

A délkelet-európai szovjet követek útja

Moszkva, január 7. Azzal a külföldi sajtóban több ízben felmerült állítással szemben, hogy Lavrentyev szovjetorosz követet Bukarestből visszarendelték, a Szovjetorosz Távírási Irodát felhatalmazták annak közlésére, hogy ez a hír pusztán kitalálás. (MTI)

Belgrád, január 7. (NST.) A délkelet-európai államokban működő szovjetkövetek — magánforrásból származó értesülések szerint — utasítást kaptak a moszkvai külügyi népbiztosságtól, hogy jöjjenek jelentéstétel céljából az orosz fővárosba. Ploftinokor belgrádi szovjetkövet szombaton este el is utazott Belgrádból, hogy Berline át Moszkvába menjen.

Belgrád, január 7. (Bud. Tud.) A balkáni szovjetorosz követeket a szovjet kormány Moszkvába rendel-

te. Görög lapjelentések szerint nemcsak a bukaresti, szófiai és belgrádi szovjet követek utaztak haza, hanem az athéni szovjet követ is elutazott Moszkvába.

Politikai és diplomáciai körökben nagy figyelmet keltett a szovjet kormány ez a rendelkezése.

SZTALIN FOGADTA CRIPPS ANGOL NAGYKÖVETET

Newyork, január 7. (KH.) A napi sajtó érdeklődéssel tárgyalja a rendszert jól értesült amerikai „National Broadcasting System” tudósítójának azt a moszkvai jelentését, amely szerint Eden külügyminiszternek Majszki londoni szovjet-nagykövettel való találkozóját követően Sztalin fogadta Sir Stafford Cripps moszkvai angol nagykövetet.

Bardia birtoklásának csak helyi jelentősége van

Róma, január 7. A Stefani iroda diplomáciai szerkesztője írja: Bardiaról szóló fejezet Olaszország történelemének egyik dicsőséges lapja. A szűk táborban ostromolt és erős bombázások alá vetett olasz helyőrség

25 napon keresztül hőiesen ellenállt egy kb. 250 ezer főnyi erős hadseregnek.

és ezt a hadsereget még a hadi hajóraj, valamint kb. ezer gépből álló légiereő támogatja. Bardia ellenállása arra szolgál, hogy ezzel egyidejűleg megakasszák az ellenség előnyomulását és lehetővé tegyék a védelmi vonal elhelyezését jobb hadászati helyzetben. A háború általános keretében a bardiai epizódnak csak helyi értéke van. Olaszország harcos ereje majdnem séretlen és megjégyzendő.

Olaszország rendelkezésre álló hadseregei nagyrésze még nem lépett esztasorba.

Az olasz nemzet soha jobban, mint ezekben a napokban nem erősítette meg azt

az elhatározását, hogy a végsőkig és a végső győzelemig folytatja a háborút, míg Európa meg nem szabadul az angol birokraéltó kizsákmányoló elnyomásától.

Valahol Albániában, január 7. A Stefani iroda hadtudósítója jelenti, hogy Albánia fölött újabb 4 angol repülőgépet löttek le. A Stefani iroda hadtudósítója, miután rámutat a légi és szárazföldi haderő együttműködésére, hangsúlyozza, az olasz csapatok állandó tevékenységét. Merész lendülettel igen fontos állásokat hódítottak el az ellenségétől, sok foglyot ejtettek és igen nagy mennyiségű hadianyag és lőszer jutott kezükre. (MTI)

Róma, január 7. (Német TI.) Az 1921-es korosztálynak tervezett történelmi behívása alkalmából a hadügyminisztérium államtitkársága körrendelettel adott ki és ebben

a „győzelem korosztályának” nevezi ezt az évfolyamot, amely már a fasztizmus klímájában nőtt fel és amely sürgetve kéri, hogy esztakozhassék a hadban álló bajtársakhoz.

„A románok félreismerik a helyzetet”

Bern, január 7. (MTI.) A Neue Zürcher Nachrichten ismertei a nagyjelentőségű európai eseményeket és rámutat arra, hogy a románok most éppúgy félreismerik a helyzetet, mint 1918-ban. Akkor azt hitték, hogy a nekik ajándékozott területeket örök időkre megtarthatják és nagyhatásműlt játszatnak a Balkánon.

Most abban a hiszemben vannak, hogy jelenlegi területvesztésük csupán muló jellegű és hogy német segítséggel — vagy angol segítség nélkül, ha ez utóbbiak győznek — nemcsak elvesztett területeiket kapják vissza, de még többet is szereznek.

Romániában azonban teljesen megfeledkeznek arról a tényről, hogy szomszédok továbbra is Magyarország, a Szovjet és Bulgária; hogy

Magyarország ma 14 millió állam, amely modern hadseregének fejlesztésére minden szükséges áldozatot meghozott;

hogy ugyanígy fejlesztett hadseregét Bulgária, míg az oroszok az Aldmánál állanak és figyelmüket nem kerüli el, hogy Romániában a Szovjet ellen is revíziós propagandát folytatnak.

A magyarellenes román propagandát lehetetlen komoly események veszedelme nélkül tovább folytatni. A magyarok a bécsi döntést abban a oreményben fogadták el, hogy Erdély nagyobb részéről való bákeletes lemondásukkal a Román

niával való állandó béke alapjait vetették meg. A bécsi döntés mindkét felet egyformán kötelezte.

Ha azonban román részről a döntést támadják és vad propagandát folytatnak Magyarországgal szemben, Magyarországon is olyan mozgalmat keletkezik, amely nem áll meg a jelenlegi határoknál.

Az, hogy ez a mozgalom nem ültött oly formákat, mint Romániában történt, arra vezethető vissza, hogy a magyar kormány meg van győződve arról, hogy békeszeretete és a szerződés iránti hűsége a tengelyhatalmakat végül mégis arra bírja, hogy Romániát a bécsi döntés tisztelteltartására kényszerítsék.

MŰKÖDIK AZ ANGOL HÍRSZOLGÁLAT FANTÁZIÁJA

Berlin, január 7. (Német TI.) Az angol hírszolgálat azt jelentette, hogy 50 angol motorkerékpárost a megszállt Franciaországban partra tettek s hogy ezek az angolok nyugtalanítják a német csapatokat és lelkesítőleg hatnak a francia lakosság hangulatára. Ezzel kapcsolatban Berlinben kijelentik, hogy ez a jelentés elejétől végig merő kitalálás. Megállapítják ezzel kapcsolatban: egyenesen értelmelenség azt állítani, hogy néhány kerékpáros angol terrorizálni tudja a német csapatokat, vagy fel tudja lazítani a megszállt területek francia lakosságát.

APOLLO filmszínház

Ma is a kalandos történet:

Mégis szép a világ

Claudette Colbert bonyodalmás hűnügyi filmje.

Nostradamus

Fox és Magyar Világhíradó.

Ezek a franciák meg vannak elégedve és örülnek annak, hogy megszábadultak az angoloktól. (MTI)

Filov hazautazott

A budapesti tudósító szófial jelentése szerint Filov bolgár miniszterelnök tegnap este Bécsből Salzburgba utazott, hogy találkozzék Ribbentropp német külügyminiszterrel.

Szófia, január 7. (Német TI.) Filov miniszterelnök, aki a napokban Bécsbe utazott, hogy szakorvosoktól kérjen tanácsot, kedden este visszatért Szófiába.

A JAPÁN KORMÁNY ERELYES TILTAKOZÁSA A BERMUDAI INCIDENS MIATT

Tokió, január 7. (Német TI.) Matsuoka japán külügyminiszter kedden a japán külügyminisztériumban tiltakozást jelentett be Krantz tokiói angol nagykövettel szemben a bermudai incidens miatt. A Bermuda szigeteken az angol hatóságok december 23-án ugyanis jogellenesen bántak el 9 japán állampolgárral, akik mint ismeretes — Isztambul felé tartottak. A newyorki japán fő kormányzó már ezt megelőzőleg tiltakozott a newyorki angol főkonzulátussal.

Hivatalos közlés szerint Matsuoka külügyminiszter a brit nagykövet előtt kedden kijelentette, hogy a brit hatóságok intézkedései a háborús joggal való visszaélések és jogtalan esetekeket tekintendők.

Az angol hatóságok magatartása megsértette a semleges japán állampolgárainak azt a jogát, hogy szabadon mozoghassanak. A japán külügyminiszter egyben követelte, hogy a brit kormány tegyen azonnal megfelelő lépéseket az eset rendezésére.

Tokió, január 7. (Német TI.) Megbizható értesülések szerint a japán kormány elvben elhatározta — jelenti a Domei Iroda — japán alattvalók, japán kereskedelem és japán hajózás ellen Anglia részéről elkövetett minden félkapásért megtorló rendszabályokat fogélni. A kormány álláspontja az, hogy Anglia eddigi félkapását a nemzetközi jog feltétlen megsértését jelentik Japánnal, mint semleges állammal szemben.

Az önállósítási tanács új tagjai

Budapest, január 7. A miniszterelnök a nemzeti önállósítási alapról szóló rendelet alapján gróf Bély Kálmán felsőházi tag, az erdélyrészi gazdasági tanács elnöke, földbirtokost, Rátz Mihály felsőházi tag, az erdélyrészi gazdasági tanács tagja, építőmestert, dr. Albrecht Dezsed országgyűlési képviselő ügyvédet és Bíró István országgyűlési képviselőt a nemzeti önállósítási tanács tagjává kinevezte. (MTI)

Vígyszínház mozgó

Ma is a nagy sikert aratott hatalmas amerikai világfilm! A legtökéletesebb színes filmremek:

Szerelem és vérpád

Fősz.: BETTE DAVIS, ERROL FLYNN.

Közkívánatra péntektől a legnagyobb magyar film: DANKÓ PISTA

Gazdabál 1941 január 18-án az Arany Bikában

D. dr. Révész Imre püspök lett ismét lelkészelnöke és dr. Kölcsey Sándor polgármester főgondnoka az újjáalakult presbitériumnak

Esküt tettek az új presbiterek — Megalakultak az egyházi bizottságok

A debreceni református egyház presbitériuma nagy jelentőségű ülést tartott hétfőn délután az egyház tanácstermében. Ezen az ülésen alakult újjá a presbitérium, ezen vette tudomásul a presbitérium hivatalosan is, hogy a december 18-án megtartott egyházközségi nagygyűlés egyhangú felkérésével és közfelkiáltással ismét dr. Kölcsey Sándor polgármestert választotta meg újabb három esztendőre az egyház főgondnokává. És a hétfői ülésen választott újabb három évre lelkészelnököt is a presbitérium, s alakította újjá a különböző egyházi albizottságokat is.

Az ügyek jelentőségére való tekintettel a presbiterek szokatlanul nagy számban vettek részt az ülésen, amely mindvégig példás egyhangúsággal és egyetértéssel folylt le.

D. dr. Révész Imre püspök Biblia olvasással, áhítatos buzgó fohással, majd boldog újesztendő kívánással nyitotta meg a közel három órási ülést. Ezután dr. Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző beszámolt az időközi adományokról, közöttük az urvacsoportokhoz megalapított kenvér és bor mennyiségéről. Ma Révész püspök külön is köszönetet mondott a kegyes adakozóknak, annak hangoztatásával, hogy ma a bor és kenvér megajánlásának különös jelentősége és értékkel bír.

Az evangélikus és a város szellemi közösségben él egymással

A főjegyző ismertette ezután a december 18-án megtartott főgondnok választás eredményét és bejelentette, hogy dr. Kölcsey Sándor polgármestert választotta meg a gyülekezet ismét három évre az egyház legfőbb világi örálóiává.

D. dr. Révész Imre püspök ünnepi beszéddel köszöntötte az újonnan megválasztott főgondnokot.

— Mikor ezt az előre is bizonyosnak vett tényt most a nyilvánosság előtt is tudomására adjuk Méltóságodnak, az örömeink forrá adata tölti el mindnyájunk szívét s a szeretet teljességével öleliük körül az új cikluson is a mi főgondnokunkat — mondotta Révész püspök.

— Az európai és amerikai közösségi életben kialakult társadalmi autonómia intézménye a tisztújítás. Ez jórészt összefügg az autonómia tiszteletével. Ezzel emlékeztették a vezetőket arra, hogy ők vannak a közért és nem a meghízók érettek. Ezt szükségesnek tartották és tartják, mert a köztisztviselők fölött gyakorlott bírálatnak ez az egyik lealkalmasabb módja.

— A mi egyházunk a köztudatban régóta mint demokratikus egyház szerepel és a magyar életnek egyik legteljesebb kikristályosodása. Ennek ellenére a tisztújítás a református egyházban elsősorban nem a demokratikus gondolat kidomborítására szolgál. Minél tisztábban fejeződött ki a református egyházban a református gondolat bibliai lényege, annál inkább volt a tisztújításnak egy eltérő motívuma az, amelyről Kálvin ír.

— Mi Isten iránti hálaadással valljuk, hogy Kölcsey Sándorban azt az embert találtuk meg presbitériumunk világi elnökének, aki Krisztusnak lealkalmasabb eszköze a debreceni református egyház jelenvaló életében. Ezzel azt is gondoltuk, hogy mint minden munkáját, ezt is hűséggel és odaadással végzi, s azt is megmondtuk, hogy Kölcsey Sándor Jézus Krisztus aláztos szolgálja, s bizonyosak vagyunk abban, hogy soha másnak mint Isten parancsolata végrehajtójának nem érzi magát. Nagy erő van abban, hogy a debreceni református egyház presbitériumában mindig a város polgármestere elnököl.

A város és az egyház között ma is olyan szellemi közösség van, mely régi idők óta fennáll, az egyház és a város vezetőinek soha nem szűnt meg ugyanazon legmagasabb fórum

előtt az Ó- és Újszövetség és a Kereszt Iórvénye előtt való meghajlása.

Míg a város első polgárában él a bibliai felelősségérzet, nekünk nyugodtan lehet erre a fundamentumra továbbra is építenünk

— mondotta beszédének befejező szavaiban Révész Imre püspök.

A meleg hangú üdvözlésért dr. Kölcsey Sándor polgármester meghatva mondott köszönetet, majd megköszönte a gyülekezet bizalmát is.

— Főtiszteletű Püspök úr! Amikor hálaosan megköszönöm a személyem iránt megnyilvánult bizalmat, ígérem, hogy igyekszem itt is többet tenni. Ugy tudom, hogy a város és az egyház viszonyában nagy kölcsönösség rejlik, s ebben az adás mindig a város lehet, mert az egyház adja munkánkhoz mindig az erkölcsi tápot.

Hangoztatta beszédének további részében a polgármester, hogy a nemzet életében és összetételében nagy jelentősége van a református evangéliumnak. Rámutatott arra, hogy a visszatért erdélyi részekben, milyen nagy nemzeti missziót tölthettek be az evangélikusok és az iskolák. De ezzel kapcsolatban azt is hangoztatta, hogy az egyház és iskola iránti megbecsülésünk ne csak akkor mutatkozzék meg, amikor egy nagy vész döbbsen rá bennünket ennek megismerésére. Végeztül kérte munkájához a presbitérium készséges támogatását. A presbitérium meleg ünneplésben részesítette a főgondnokot.

Tíz új presbitere eskütétele

Az ülés második nagyjelentőségű tárgya következett ezután, az új presbiterek eskütétele. Tíz új presbitert tett esküt, és pedig Ary Lajos, Budósó József, Vitéz Erdey János, Györy György, Vitéz Hatvani Sándor, Kiss József, Szabó Károly, Szendrői István, Vitanó Mátás és Zöld József, míg id. Biró András szintén újonnan megválasztott presbitere súlyos betegsége miatt nem jelent meg. Az ünnepélyes eskütétel után D. dr. Révész Imre püspök meleg hangon köszöntötte az új presbitereket. Beszédében hangoztatta, hogy az új presbiterek bekapcsolódásával nagyban megerősödik a presbitérium, mivel az új presbiterek a legkülönbözőbb foglalkozási területekről vannak szerencsésen összeválogatva. Rámutatott arra, hogy most olyan presbitereket köszönthet, akik már eddigi evangélikus tevékenységükkel és életükkel részt vettek a közös nagy evangélikus munkában.

— Meg vagyok győződve, hogy a presbitérium odaadása, példaadása felemelő és tisztító hatással lehet nemcsak a szűkebb debreceni evangélikus életre, hanem az egész magyar közösségre is — mondta befejező szavaiban Révész Imre püspök.

Az esküt tettek nevében Györy György főjegyző, új presbitere választotta a püspök szavaival.

— Nekünk, presbitereknek az eskünkbe foglaltaknál is többet kell tennünk. Aki a Bibliát olvassa, sok olyan részt talál benne, amelyekből azt olvashatja, mi az igaz presbitere kötelessége. Nekünk mindig az a kötelességünk, hogy persze mi, hanem mindazok, akikre valamilyen befolyással bírunk, gyakoroljuk hitüket, legyenek hívek az evangélikus törvényeihez és legyenek hívek mindenkor a hazához — mondotta Györy György.

Ismét Révész Imre püspök a presbitérium lelkészelnöke

Az egyházi törvények a tisztújítással kapcsolatban kimondták azt is, hogy a három évenkénti főgondnok és presbiterválasztással egyidőben új lelkészelnököt is kell választania a presbitériumnak. Ez nem a gyülekezet, hanem a presbitérium joga és kötelessége. Erre a választásra is a hétfői ülésen került sor. Debrecenben

ősidőktől kezdve a mindenkor püspök viseli a lelkészelnöki tisztséget, s eddig is Révész Imre viselte, s

a presbitériumi gyűlés az előadó indítványára egyhangú lelkesedéssel választotta meg ismét D. dr. Révész Imre püspököt a presbitérium lelkészelnökévé.

Révész Imre püspök a személye iránt megnyilvánult őszinte lelkes bizalmat, megindult hangon köszönte meg. Hangoztatta hogy nagy egyházi érdekek nyomatékos ismeretében vállalja el a lelkészelnöki tisztséget. Azt azonban nyomban bejelentette, hogy

a tisztséggel járó tiszteletdíját mint eddig is a jövőben is különböző gyorssegélyek folyósítására ajánlja fel.

Eddigi püspöksége alatt ilyen célra kifizetett összeg meghaladja az ezer pengőt.

Dr. Kölcsey Sándor főgondnok üdvözlötte az ismét lelkészelnökké választott püspököt az egész presbitérium nevében:

— Hálát adhatunk az Úrnak, hogy erős hitű bölcs vezetőt adott nekünk ezekben a nehéz időkben — mondotta. — A vihar ellen a fűszál meghajlik, a szikla megrendüléssel védekezik. De ez a vihar most kitépi a fűszálat és ledönti a sziklát, mert ez a vihar megerősítésem szerint nem szűnően van. Lehet e nekünk más mint hálaadást rebenni az Úrhoz, hogy nekünk Révész Imrét adta, mert nekünk rája, az ő hitére nagy szükségünk van. Vezess minket Révész Imre továbbra is mint eddig

vezetél, köszönjük, hogy vállalkoztál továbbra is erre a misszióra, mert nagy szükségünk van rád, hogy e nagy földrengésben meg ne inogjunk, hogy megérhesük, az eltaposott fűszál újra felemelkedését, s a ledöntött sziklát beépítve lássuk az anyaszentegyházunk templomába.

A főgondnok polgármester szavai után az új lelkészelnököt ismét melegen ünnepelte a presbitérium.

A különböző egyházi bizottságok elnökeit, előadóit és tagjait választotta meg ezután titkos szavazással a presbitérium, majd ugyanígy megválasztotta az egyházközségi bíróság tagjait. Ezt lapunk más helyén közöljük.

Egyhangú véleménynyilvánítással fogadta el a presbitérium dr. Juhász Nagy Sándor előadói javaslata értelmében dr. Szabó Miklós ügyvédnek egyházmegyei ügyésszé és dr. Fejes György berettyóújfalui főszolgabírónak egyházmegyei világi jegyzővé való megválasztását.

Az egyházzrészek jegyzőkönyveinek ismertetése után még több személyi vonatkozású ügyben határozott a presbitérium. Így elfogadta az egyházi tisztviselők előléptetése tárgyában a gazdasági bizottság által előterjesztett javaslatot. Eszerint

minleg tíz egyházi tisztviselő fog magasabb státusba lépni.

A gyűlés háromnegyed hét órakor ért véget D. dr. Révész Imre püspök imájjal és zárószavaival.

A Romániából kiutasított magyarok a Kispipa vendéglőben

A román vasgárda mitsem törődve a tengelyhatalmak bécsi döntésével, még most is erősen igazt a Romániában maradt magyar kisebbség ellen. Napokkal ezelőtt olyan híreket kaptunk odaatról, hogy Bukarestben a magyar szó életveszedelmet jelent. Az összes vállalatokat felszólították, hogy a magyar alkalmazottjaikat még akkor is bocsájták el, ha azoknak helyét zsidókkal kell betölteni.

A Vasgárda szava ügylátszik nem talált sikert fülekre, mert a földönfutóvá vált magyarok százával lépik át a határt. Lerongolódott ruhákban, pár fillérrel és minden életlen nélkül menekülnek át a határon, hogy itt keressenek menedéket a Vasgárda féktelen dühe elől.

Hétfőn délelőtt a Nagykároly felől érkező vonaton 70 kiűldözött magyar érkezett Debrecenbe. A mindenikből kifosztott szerencsétlen emberek Debrecenben csak átutazóban voltak, mert útjuk Szolnok felé vezetett. A menekültek néhány percere elhagyták a pályaudvart és betértek a Kispipa vendéglőbe. A hetven ember kivétel nélkül szegény hányamunkás és azoknak hozzátartozói voltak, akiket a románok Temesvárról, Aradról és közvetlen környékéről utasítottak ki. Megdöbbenő látvány volt, amikor a kis csoport az állomásról megindult a vendéglő felé. Gondtól terhes magyarok voltak ezek, akik otthonukat hagyták ott, mert magyarok voltak. Asszonyaik, gyermekeik kétségbeesett tekintettel követtek, hogy valamivel enyhítsenek éhségükön.

A kis csoportot a Kispipa vendéglőben és étteremben a kíváncsiak tömege vette körül. Mindenkinek volt valami kérdeznivalója tőlük. Bernardin János tulajdonos, amikor megtudta, hogy szerencsétlen kiűldözött magyarokkal áll szemben, példás magyar vendégszeretetről tett tanulságot. A hetven menekülttel meleg teával és izletes enniválóval kínálta meg. A menekültek, akiknek zsebében 10—20 fillér volt, fizetni akartak, de Bernardin János nem fogadta el a pénzt.

A munkahelyükről és házukból elűzött magyarok hálás köszönetet mondtak a nemes gondolkodású vendéglősnek és utána ismét kimentek az állomásra, hogy folytassák útjukat Szolnok felé. A magyar kormány gondoskodik azután a szerencsétlen emberek szétosztásáról és munkához juttatásáról.

Ügylátszik, hogy a Vasgárda Romániában nem a romok eltakarításán törekszik, hanem nemzetét akarja újabb bajba so-

dorni. Minden bajnak okozóját a magyarságban látják és a magyar lakossággal szemben állandóan kegyetlenkednek. A bécsi döntés előtt és utána is a magyar kormány már többször nyújtotta békejobbját a románok felé azzal a céllal, hogy a két ország népét közelebből érintő problémákat közösen oldják meg, ezt a békejobbot azonban elutasították. A románok már tanulhattak volna saját kárunkon. Nem kellene nekik állandóan ábrándképek után futkosni. Józan gondolkodással talpra tudnák állítani összeomlott országukat. A hibát pedig nem a kisebbségi sorokban sanyúlódó magyarokban kellene keresni, hanem önmagukban.

Az utcán ért utól a halál egy öregasszonyt

Kedden este megdöbbenő haláleset történt a Hatvan-utca 69. számú ház előtt. Nagy Jánosné 74 éves asszony, Kókrád-utca 6. szám alatti lakos hazafelé igyekezett. A szerencsétlen asszonyt amint a 69. számú ház elé ért, hirtelen szívéhez kapott és összeesett. A járőrök először azt hitték, hogy az öreg asszony a sikos járdán megcsúszott és azért esett el. Többször segítségére siettek, de Nagy Jánosné nem sikerült talpraállítani. Utána a szerencsétlenül járt asszonyt bevitték egy kapu alá és azonnal értesítették a mentőket. A mentők szinte pillanatok alatt a helyszínre érkeztek, de Nagy Jánosné már nem tudtak segíteni, mert meghalt. A mentőorvos véleménye szerint az idős asszony halálát szívizomhűtés okozta.

HUNGÁRIA

Filmszínház

Műsorunk: ma is a szerelem és a szenvedély megkapó filmje:

Tóparti látomás

Főszereplők: Jávor Pál, Tolnay Klári, Símor Erzsébet, Rankay G.

Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor!

CSAK FELNŐTTEKNEK!

Uj egyházi tanácsosok a Nyilastelepen

A nyilastelepi egyházi választókör-gyűlése január 5-én tanácsnokul 1940. december 31-ig újra választotta a következőket: Barczikay Béla, id. Bartus József, Bees Lajos, Erdei József, Garbóczy Bertalan, Kállay István, Kiss Antal, Kovácsy Imre, Makai József, Möriz István, Nagy Béla, Szabó Kálmán, Szabó Sándor, Mils Kálmáné, Mönus Jánosné, Vezendi Bálintné.

1948. december 31-ig megválasztották mint új tagokat a következőket: Csobai József, Dobrossy Gábor, Györfly József, Helmezy Sándor, Jakus Sándor, vitéz Jakab Sándor, Keeskeméti Sándor, Lakfai József, Mészáros József, Vitéz Molnár Sándor, Molnár László, Pálfi Lajos, Ruzsinszki Gyula, dr. Dömsödy Imre, Tóth István, Szilágyi György, Széchy György, vitéz Szép János, Papp Antal, Varga Gábor, Váry Szalay Lajos, Dihez Sándorné, vitéz Kmetty Kálmáné.

Pótlagok lettek: Nagy László, Kardos Lajos, Sarkadi József, Nagy Sándor, Gulyás János, Tóth Endre, Nagy András, Szatmári Sándor, Kovács Béla, Szabó Endréné.

KINEVEZÉSEK ÉS ELŐLEPTÉTESEK A DEBRECENI RENDŐRSÉGEN

Mint mindenütt, úgy a debreceni rendőrségen is nagy örömet keltettek a kinevezések és előléptetések. Ezúttal is olyanok kerültek előléptetésre és kinevezésre, akik már régen rászolgáltak a magas helyről jövő elismerésre. A debreceni rendőrség területén a helyigaznizster Zsáry Árpád felügyelőt főfelügyelővé, dr. Krupa József felügyelő gyakornokot felügyelővé, Sipos Árpád detektív, e. felügyelő valóságos felügyelővé, Czerovszky Zoltán detektívet, a politikai csoport vezetőjét a X. fiz. osztályba léptette elő. A kassai kapitányság területén Misky Árpád detektívet a IX. fiz. osztályba léptette elő, Misky Árpád már régi ismerős Debrecennek, hiszen hosszú ideig teljesített itt szolgálatot és csak a Felvidék visszacsatolása után került Kassára. Misky Árpádot most is Debrecenben érte az örvendetes hír, mert jelenleg itt tartózkodik.

Az előléptetéseket számosan halmozták el szerencsekívánatokkal.

Felgyújtotta a lakást a lángbaborult karácsonya

Budapest, január 7. Tűz ütött ki hétórán este a Gyöngyház-utca 12. sz. alatti ház egyik lakásában. Balog Tiborné 32 éves magánisztnivelő lakásán lángba lobbant a karácsonyfa és a tűz csakhamar elborította az egész lakást.

A lakástűzet először Balogné és Schramm Antal 40 éves Beszkárt tisztviselő, valamint Fodor József házfelügyelő próbálták eloltani, mikor azonban látták hogy munkájuk eredménytelen, értesítették a tűzoltókat. A tűzoltók több szerkocsival érkeztek a helyszínre és sikerült is az akkor már lángokban álló lakást eloltaniok.

Az oltási munkálatoknál Balog Tiborné, Schramm Antal és Fodor József házfelügyelő könnyebb sérüléseket szenvedtek.

A cseh orvítamadás második évfordulója Munkácsen

Munkács, január 7. Vízkereszt napján ünnepelte meg Munkács a két évvel ezelőtti cseh orvítamadás hősiességének évfordulóját. Az ünnepséget a Latorea hídfőn elhelyezett hősi emléktábláján tartották meg. Vozáry Aladár országgyűlési képviselő mondott ünnepi beszédet. Arról szólt, hogy a cseh cseh maradt nem tudott erőt venni lelken, nem tudott ellentánni az orvítamadás lehetőségeinek. Húsz évet töltöttek itt, még sem ismerték eléggé a magyart, ezért félték őket olyan nagy eselődés az orvítamadás során.

Dénesfalvi Dinich Győző, a Rongyosgárda budapesti kiküldöttje is felszólt az után a koszorúkat helyezték el. Az első koszorút vitéz leveldi Kozma Miklós Kárpátalja kormányzó hívtosa helyezte el. A koszorúk letétele után a díszalkalmatok elléptek a megjelent előkelőségek előtt. A menetet a románok által kísértéknek Munkácsen elhelyezett csoporthoz utasították.

A földművelésügyi miniszter tanácskozásai Erdély gazdasági problémáiról

Kolozsvár, január 7. (MTD) Báró Bánffy Dániel, az újonnan kinevezett földművelésügyi miniszter negyedik gyermeke születése alkalmából Kolozsvárra érkezett. Bár a miniszter útja kifejezetten magánjellegű volt, mégis minden rendelkezésére álló időt felhasználta arra, hogy megbeszéléseket folytasson a visszatért keletmagyarországi és erdélyi részek legjelentősebb mezőgazdasági kérdéseiről. Báró Bánffy Dániel mint az erdélyi közelet kiemelkedő vezető egyénisége két évtizede foglalkozik a sajátos erdélyi gazdasági kérdésekkel s így azoknak kiváló ismerője s most, hogy a közelet egyik jelentősebb irányító helyére került, lehetővé akarja ten-

ni számos kérdés megoldását. A földművelésügyi miniszter a különböző vidékek terepszemléje után hozza majd meg a szükséges intézkedéseket. Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter Telegdy Lászlónak, az Erdélyi Magyar Gazdasági Egylet ügyvezető alelnökének társaságában megtekintette a zsuki állami méntelepet. A miniszter Zsukon behatóan tájékozódott az előrehaladott szervezési munkálatokról és utasításokat adott a további teendőkre nézve, majd megtekintette a 33 angol felivér, angol félivér, arabs és lipicai ménből álló első ménszállítmányt, amely most érkezett a zsuki méntelepre.

Álkuksos betörők kifosztottak egy lakást a Vendég-utcán

Vakmerő álkuksos betörést követtek el hétfőre virradó éjszaka Szemere Emil magánisztnivelő Vendég-utca 44. szám alatt lévő lakásában. Szemere Emil míg nem volt otthon, ismeretlen tettes álkuksos segítségével behatolt lakásába. Az álkuksos betörők rendelkezésére biven állott idő, mert összeszedték az értékes ruhát, egy zakót, egy világos öltönyt, egy ezüst órát, valamint az iróasztal fiókját is feltörték,

ahonnan 15 pengő készpénzt vett magához. Utána a betörő megtalálta Szemere Emil hatalmas fekete utibőröndjét, gazdag zsákmányát becsomagolta és elhagyta a lakást.

Szemere Emil hazatérése után nyomban felfedezte a betörést és a rendőrség központi ügyeletére jelentette. A rendőrség azonnal megindította a nyomozást és minden remény megvan arra, hogy a vakmerő betörőt rövid időn belül kézrekerítsék.

Hétévi fegyházra ítélték a feleséget, aki revolveres merényletet követett el a férje ellen

Ország István gyári munkás hosszabb időn át Belgiumban dolgozott. Amikor hazatért, hallotta, hogy felesége meghitt barátságra lépett Riskó László nevű szuhaneal. Ország erősen megtiltotta Riskónak, hogy portájára beemérskedjék, e tilalom ellenére az asszony és Riskó elég gyakran találkoztak és ilyenkor mindig arról tárgyaltak, hogy elteszik láb alól Ország Istvánt.

1939 július 4-ére annyira megérlelődött bennük ez az elhatározás, hogy a büntetőeljárás végrehajtásához fogtak. Az asszony látta, hogy férje mélyen alszik, esendesen felkelt és beengedte a lakása előtt várakozó Riskót, aki

fejét ragadott és a mély álomban alvó Országot többször fejbesújtotta, a felesége pedig revolveréből három golyót eresztett rá.

Ország esodálatsokép elvászorgott a

szomszédba s az ismerősök orvosért szalladtak és esendőrökdért.

Igy derült ki a bűneset, amelyet a huszt törvényszék tárgyalta. A kihallgatott orvoszakértők olyan véleményt terjesztettek elő, hogy szinte a csodával határos, hogy a sértett életben maradt, mert a sérülései egyenként is éltvezélyesek voltak.

A bizonyítási eljárás adatai alapján Ország Istvánt és Riskó Lászlót fejenként hétévi fegyházra ítélték.

A kassai tábla ezt az ítéletet helybenhagyta. A védelem részéről bejelentett semmisségi panaszok folytán a királyi Kuria dr. Szolnok Jenő tanácselnök vezetésével tárgyalta ezt az ügyet és dr. Kéler Béla koronabíró helyettes felszólalása után, a semmisségi panaszok elutasításával, jogerőre emelte az alsóbíróságok ítéletét.

Kinevezések és előléptetések a debreceni erdőmérnöki és gazdasági hivatalnál

A m. kir. földművelésügyi miniszter a m. kir. erdőmérnökök személyzeti létszámában Suhayda Károly debreceni, Masztics Miklós debreceni m. kir. s. erdőmérnököket a 9. fiz. oszt.-ba m. kir. erdőmérnökökké kinevezte.

A földművelésügyi miniszter a m. kir. erdőmérnökök személyzeti létszámába dr. Forster Imre debreceni, Polyk Árpád debreceni m. kir. főerdőmérnököket a 7. fiz. oszt.-ba m. kir. erdőtanácsosokká, Donáth Aladár debreceni, Kovács Nagy Zsigmond debreceni m. kir. s. erdőmérnököket a 9. fiz. oszt.-ba m. kir. erdőmérnökökké kinevezte.

A földművelésügyi miniszter Motnár József debreceni ideiglenes minőségű m. kir. gazdasági s. felügyelőt a 9. fiz. oszt.-ba ideiglenes minőségű m. kir. gazdasági felügyelővé kinevezte. A m. kir. földművelésügyi miniszter Szabó Béla debreceni m. kir. gazdasági gyakornokot a 10. fiz. oszt.-ba ideiglenes minőségű m. kir. gazdasági s. felügyelővé kinevezte. A földművelésügyi miniszter Zöld János debreceni, Jurcsákay Pál debreceni, okl. gazda, kisegítő munkaezőket 1941. jan. 1-i hatállyal ideiglenes minőségű m. kir. gazdasági gyakornokokká kinevezte. A földművelésügyi miniszter Varga Ernő ideiglenes mi-

nőségű m. kir. gazdasági akad. gyakornokot Debrecen, a 10. fiz. oszt.-ba gazdasági akadémiái tanáreggédő, Penyigey Dénes m. kir. gazd. akad. tanáreggédő Debrecen, a közép és alsófokú gazdasági szakoktatási tanszemélyzet részére megállapított és az állami rendszert 9. f. o. 3. fokozatának megfelelő 1. fizetési fokozatba m. kir. gazdasági tanárrá, ifj. Petry Jenő ideiglenes minőségű kisegítő tanárt Debrecenbe a közép- és alsófokú gazdasági szakoktatási tanszemélyzet létszámába ideiglenes minőségű m. kir. h. tanárrá kinevezte.

A földművelésügyi miniszter Zoltáni K. Géza debreceni mérnököt m. kir. főmérnökké, Székács László debreceni kir. s. mérnököt mérnökké kinevezte. Dobos Lajos debreceni sz. kir. városi kertészeti intézőt m. kir. kertészeti s. intézővé kinevezte. A földművelésügyi miniszter Galgóczy Miklós debreceni m. kir. mezőgazdasági kísérletügyi II. oszt. főadjunktust m. kir. mezőgazdasági kísérletügyi I. oszt. főadjunktussá, Szicsi Árpád debreceni m. kir. mezőgazdasági kísérletügyi adjunktust a m. kir. mezőgazdasági kísérletügyi II. osztályú főadjunktussá kinevezte. A földművelésügyi miniszter a mezőgazdasági tudományos és kísérletügyi intézmények tud-

mányos tisztviselőinek létszámában Fejér Endre debreceni m. kir. mezőgazdasági kísérletügyi s. vegyész m. kir. mezőgazdasági kísérletügyi vegyészé, Lutter Béla debreceni m. kir. mezőgazdasági kísérletügyi s. vegyész m. kir. mezőgazdasági kísérletügyi vegyészé a 9. fiz. oszt.-ba kinevezte.

A földművelésügyi miniszter a mezőgazdasági tudományos és kísérletügyi intézmények tudományos tisztviselőinek létszámában Kiss László okl. középisk. tanárt Debrecen, 1941. évi január hó 1-i hatállyal ideiglenes minőségű m. kir. mezőgazdasági kísérletügyi szakornokká kinevezte. A földművelésügyi miniszter Hunyadi Alajos debreceni kir. számvizsgálót kir. számvizsgáló tanácsosá kinevezte.

NAGYVÁRADON MÁR FELOSZLATJÁK AZ ERDÉLYI MENEKÜLT-TÁBOROKAT

A menekültügyi kormánybiztoság értesítette Nagyvárad város vezetését, hogy január 15-ig bezárólag a nagyvárad-i menekült táborokat osszassa fel. A menekülteket, amennyiben nem erdélyi illetőségűek, az anyaországi menekült táborokba küldik, vagy pedig az ország különböző részeiben helyezik el. Nagyváradon 3900 menekültet érint a kormánybiztos rendelete, akiknek csak egy része bentlakó, a többi kintlakó, de bent ötekező menekült. Nemrégiben már körülbelül 400 erdélyi menekültet telepítettek Nagyváradról a Dunántúlra, kik elhelyezésükkel, mint írják, igen meg vannak elégedve.

ERDÉLYI OSZTÁLY A KÖZOKTATÁSÜGYI MINISZTERIUMBAN

A felszabadult keleti részek közoktatásügyi kérdéseinek egységes irányítása és gyors lebonyolítása érdekében a közoktatásügyi miniszteriumban külön „erdélyi osztályt” szerveztek. Az új osztály hatáskörébe tartozik a felszabadult területek minden közoktatásügyi vonatkozású dolga. Az erdélyi osztály vezetőjévé Balassa Brunó helyettes államtitkárt nevezték ki. Az új ügyosztály átmeneti jellegű, a felszabadult területek egységesítésének befejezése után megszűnik és az oda összpontosított ügyeket ismét szétosztják a miniszterium illetékes ügyosztályai között.

A MUNKÁCSI PÜSPÖK KARÁCSONYI SZÓZATA

Ungvár, január 7. A rutén nyelvű görögkatolikus karácsony ünnepségeinek levezetéséről hétfőn este az ungvári püspöki palota kápolnájából Sztójka Sándor munkácsgyházmegyei görögkatolikus püspök a magyar rádió által is közvetített rutén- és magyar nyelvű karácsonyi szózatot intézett híveikhez. Hogy a mai világégés közepette nálunk Magyarországon béke van — mondotta a püspök —, annak jele, hogy a magyar haza többféle ajku fia a betlehemi énekesek Istent dicsőítő útján járnak és együtt imádkoznak a világ békéjéért. Hangoztatta, hogy a rutén nép szent karácsony előestéjén imába foglalja egyházi és világi előjáróinak, közöttük Magyarországon Kormányzójának nevét akire Isten bőséges áldását kéri.

UJ ÜSTÖKÖS HALAD EL A FÖLD ÉS A NAP KÖZÖTT

A csillagászok nemrégiben üstökös fedeztek fel, amely igen nagy sebességgel közeledik a Föld és a Nap felé. Az első megfigyelések során az üstökösnek nem volt csóvája. Az csak most fejlődött fel és egyre fényesebben ragyog. A rendkívüli tűnemény egy-két napig még szabad szemmel is látható, még pedig napnyugta után a nap irányában. De különösen pompás látványként tűnik fel távcsőben szép hosszú csóvájával. A föld és a nap között január 16-án halad el, de akkor már nem lehet szemmel kísérni, mert a nap irányába esik és a nap vakító fénye elhomályosítja. Az üstökös hiperbolapályán mozog, amelynek a tengelye olyan hosszú, hogy száz-ezer évek kellenek, amíg a pálya befutása után ismét visszatér. Lehetséges tehát, hogy a történelem előtti időkben már itt járt mifelénk.



Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:
 „Kossuth” Lux Arnold, Piac-utca 26.
 — „Magyar korona” Káposztácssy Géza,
 Kálvin-tér 15. — „Arany János” Bozóky
 György, Csapó-utca 66. — „Hungária”
 Sz. Szabó Jenő Vargakert

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika szálló, félmelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvesznek minden kedden és esztőtörtökön délelőtt 10—12 óráig. Telefon: 20—23.

A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden vasárnap 11—12 óráig a pártiroda helyiségében. Dr. Ferenczy Tibor országgyűlési képviselő fogadó óráiban változás állott be, új időpontját a Debreceni Újság fogja közölni.

A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TARSASKÖRE az Arany Bika szálló félmeletén nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5—8 óráig.

A PART ELNÖKE FOGAD minden hétfőn délután 5 óra 30 perctől 7 óráig a központi pártirodában.

PÓISPÁN FOGAD magánügyben minden esztőtörtökön délelőtt 10—12 óráig.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelenti:
 Hazánkban a nap folyamán tovább tartott a szárazföldi eredetű levegőt váltó tengeri eredetű levegő beszívargása és ennek következtében felhős maradt az égbolt és többfelé havazott.

JÓSLÁS: Mérsékelt szél, több helyen köd, ködsemergélés, havazás. A hőmérséklet alig változik. (MTI)

Uray Sándor egyházközségi főjegyző az egyházi misszió bizottság elnöke. A hétfői presbitériumi gyűlés újjaalakította az egyházi misszió bizottságot, amelynek elnöke ismét Uray Sándor lelképásztor, előadója pedig Mezey Béla lelkész lettek, míg tagjai a következők: az egyházközségi lelkészek, továbbá dr. Balla Bertalan, dr. Balogh Gyula, Balogh István, dr. Balogh Sándor, Bartha István, Biky Gábor, dr. Boldisár Kálmán, dr. Erdős József, Fehértői Dániel, Filep Endre, Fodor Rezső, György György, Harsányi Imre, dr. Herpay Gábor, Jóna István, dr. Juhász Géza, dr. Kállay Kálmán, Kiss Ferenc, Konez Sándor, Kovács Lajos, dr. Szentpéteri Kun Béla, dr. Kun Sándor, Lakatos János, Mocsári László, Nagy István, Nagy Lajos, vitéz Nagy Pál, Nemes Sándor, Ormós Lajos, Öry István, Pétermann Ferenc, Rábold Gusztáv, dr. Sallay Lajos, Szász Gyula, Nagy István, Szendrői Sándor, dr. Szeremley Béla, dr. T. Szűcs Géza, Tóth Imre, Törös Károly, Vári Szalay Gábor, dr. Vársányi István.

Az Olasz Kulturintézet Igazgatósága közli a kedves tagokkal, hogy a helyiség javítása miatt az előadások szünetelnek, 15-én kezdődnek. Egyben a második félévre való beiratkozás is ugyanakkor kezdődik. Új kezdő tanfolyamot is rendez az Intézet.

Mesedélután lesz január tizenegy, tizenkettő, tizenharmadikán Szappanos-utca 16. sz. alatti Otthonunkban.

Debrecen város közegészségügye decemberben. Dr. Gaertner István tisztifőorvos jelentése szerint Debrecenben december hónapban 119 debreceni házasság kötött. Élveszületések száma 155, halálozások száma pedig 136 volt. Természetes szaporodás ennek megfelelően 19. Az 1. éven alul elhaltak száma 20, amely az élveszületések 12,9 százaléka. Hevenyfertőző betegségekben 5 egyén halt meg, amely 10.000 lakosra számítva 4,6 ezred arányt mutat. Gümőkór halálozás 13, rák halálozás 11, szív- és érrendszerben pedig 22 egyén halt meg. Hevenyfertőző betegségek közül bárányhimlő jelentkezett nagyobb számban. Hastyphus megbetegedés 5 esetben észleltetett 2 halálesettel, a szűk séges óvintézkedés minden esetben megtörtént. Közegészségügyi felügyelet (szegény-betegek gyógyszerellátására) kiadott összeg 4220,00 pengő volt.

Szenes László, az új klinikai és egyetemi lelkész

Dr. Bodonhelyi József kormányzógyűlés lelképásztor éveken át a legnagyobb népszerűség mellett, nagy buzgalommal és odaadással látta el komoly és nehéz lelkési szolgálatát mint klinikai és nagyterdei egyházközségi lelképásztor. A közelmúltban azonban a Dunamelléki Református Egyházkerület meghívta dr. Bodonhelyi Józsefet a budapesti teológiai akadémia gyakorlati tanszékének professzorává. Ezt a megisztelő meghívást a kiváló debreceni lelkész elfogadta és már el is költözött új szolgálati helyére. Távozásával a debreceni klinikai lelkési állás megüresedett. Most a hétfői presbitérium foglalkozott távozásával és helyének betöltésével. Elsősorban is dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző ismertetése az eltávozott lelképásztor lemondólevelét, amelyben bejelentette távozását és búcsút vesz a debreceni református egyháztól, a presbitériumtól és a gyülekezetektől.

A presbitérium ezután ugyancsak az előadói javaslat szerint elfogadta a de-

cember végén tartott presbitériumi értekezlet egyhangú határozatát, hogy a megüresedett klinikai lelkési állásra **Szenes László vallásoktató lelkészt** hívja meg. Szenes László jelenleg Ungváron működik mint vallásoktató lelkész, de annak előtte itt volt hosszú éveken át segédlelkése a kistemplomi egyházközségnek. Mint kitűnően képzett lelkészt és kiváló szónokot ismerték meg a hívek és a presbitérium most az arra legméltozabb férfit hívta meg személyében a debreceni református egyház egyik igen kiterjedt és nagyjelentőségű egyházközségének lelképásztorává.

Dr. Szentpéteri Kun Béla professzor szólalt fel a presbitériumban a választás után és nagy elismeréssel nyilatkozott az eltávozott dr. Bodonhelyi József lelképásztor munkásságáról. A gyűlés tagjai fájdalommal búcsúztak tőle és egyben szeretettel köszöntötték az új lelkészt: Szenes Lászlót, aki a presbitérium határozatának jogerőre emelkedése után foglalja el hivatalát.

Dr. Mendöl Tibor a magyar egyetemek első emberföldrajzi professzora. Amint már hírt adtunk róla, a Kormányzó a kultuszminiszter előterjesztésére dr. Mendöl Tibor egyetemi magántanárt a budapesti Pázmány Péter Tudományegyetem emberföldrajzi tanszékére ny. rendkívüli tanárrá nevezte ki.

Dr. Mendöl Tibor a debreceni egyetem tanári karának egyik legalaposabb felkészültségű tagja volt, aki harmadéve lett az egyetem magántanára. Dr. Miller Rezső egyetemi professzor földrajzi intézetében valóságos pótolhatatlan szerepet tölt be, mert mint tanársegéd is működött a professzor mellett. Ezenkívül széles szakirodalmi munkásságot is fejtett ki, értekezései, cikkei a hazai szaklapok mellett a legelőkelőbb külföldi földrajzi közlönyekben is sorozatosan napvilágot látnak. Fiatal kora ellenére neve és tudása európai szakkörökben is tekintélynek örvend. A múlt esztendőben külföldi egyetemeken is tartott előadásokat, amelyekkel elismerést szerzett a debreceni egyetemnek és a magyar geográfusoknak egyaránt. Ezeknek ismeretében nagy veszteséget jelent távozás.

A debreceni nyomdászkerület vezetősége január 5-én tartotta az évben első szak-, illetve ismeretterjesztő előadását. Simon István elnök a nagyszámú megjelent hallgatóság üdvözlése után felkérte Rasovszky Miklós a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadóvállalat főgépmeisterét előadásának megtartására, amelynek címe: „Jó gépmester” magában foglalja előadásának fontosságát. Mint általában, nálunk nyomdászoknál is elengedhetetlenül szükséges az — különösen a mai racionális rendszer mellett — hogy mindenki megálja helyét 100 százalékosan a beosztott posztján; Rakovszky képzettsége és 25 éves tapasztalata alapján — melyet részben fővárosi nagyobb nyomdákban szerzett — nagy szükségletünk van az **önképzésre**, melynek lehetőségét nagyszerűen felépített előadásában ismerte. Ezután Simon István elnök felolvasása következett „Az erdélyi bevonulás” címen. Ismertetése a bevonulás epizódus élményeit, valamint a festői táj szépségeit esetenként élénk színekkel. Nagyon érdekessé és lebilincselően ölelte fel azt a bőséges anyagot, amit ember láthatott és átélhetett. Felolvasásával jól meghatározta, hol pedig derültégre hangolta a közönséget.

Vattay tánciskolájában január 10-én diák kolon kezdődik Kossuth-utca 11. szám.

Elloptak egy 2500 pengős vizslát. Forró László budapesti lakos a debreceni rendőrség központi ügyeletén elpanaszolta, hogy debreceni tartózkodása alatt ismeretlen tettes ellopta 2500 pengőt érő fajtitusa vizsla kutyáját. A rendőrség megindította a nyomozást a kutyátolvaj kézrekerítésére.

Kétszáz pengő értékű szerszámot loptak egy vízvezeték-szerelő műhelyből. Szabó László vízvezeték-szerelő mester — Rothermere-utca 55. szám alatti lakos kedden reggel, amikor a Kossuth-utca 34. szám alatt levő műhelyét kinyitotta, megdöbbenne látta, hogy éjszaka ismeretlen tettes az ablak benyomása után behatolt műhelyébe és onnan fűrdőkád-szelepet, tisztítóugót, valamint nagyobb mennyiségű szerszámot lopott el 200 pengő értékben. Szabó a betörés felfedezése után azonnal a rendőrségre sietett, ahol ismeretlen tettes ellen feljelentést tett. A rendőrség megindította a nyomozást a betörés kézrekerítésére.

A „FERENCZ JÓZSEF” KESERUVIZ régóta kitűnően bevált háziszer megrögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható természetes hashajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyt fokozza. Kérdezze meg orvosát!

Feltörték a pajtát és ellopták a szerszámokat. Tóth András nyugalmazott távirai munkás, Kiss-utca 14. szám alatti lakos, kedden a rendőrség központi ügyeletén feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki a Fésűs örökösök szőlőpajtaját feltörte és onnan ötven pengő értékű mezőgazdasági szerszámot lopott el. A nyomozás megindult.

Németnyelvű foglalkoztató délelőtti óvodás gyermekeknek. Iskolásoknak délután nyelvtanítás, este felmőtteknek. Batthyányi-utca 16. Német Otthon.

Garázdálkodnak a padlásfosztogatók. Balogh Józsefné gyári munkás Oláh Károly-utca 52. szám alatti lakos hétfőn a rendőrség központi ügyeletén elpanaszolta, hogy vasárnap éjszaka ismeretlen tettes feltörte padlásának ajtaját, ahonnan szállításra kiterített ruha- és ágyneműket lopott el 300 pengő értékben. A rendőrség a nyomozást megindította.

SIMAI MAGDA

gyorsíró és gépiróiskolája
Piac-u. 73. szám.

Agyonnyomott a verem beomló fala egy gazdasági cseléd. Berényi Mihály 25 éves gazdasági cseléd, kecskeméti lakos repárt ment le a verembe és eddig ki nem derített okokból az erősen átfagyott és megrepedt föld beomlott. A szerencsétlen fiatalember a súlyos omladék alá került s az agyonnyomta. Mire kiszabadították a romok alól, már halott volt. Az eljárás megindult a szerencsétlenség okának kiderítésére.

Légoltalmisták! Légoltalmi karszalag, jelvény, sip még beszerezhető Szent Anna-u. 10. Pethő Népművészeti szaküzletben. Telefon: 32-41.

Tanuljon gyorsírást, gépirást Naményi Gyorsíróiskolában. Államvizsga, állásajánlás, vasútkedvezmény. Batthyányi-utca 1.

Számlalóbiztosok és számlalóbiztos jelöltek figyelmébe! Csobán Endre főlevéltáros, a népszámlálás vezetője felhívja az összes belsőségi, kertési és telepi számlalóbiztosokat, illetve számlalóbiztos jelölteket, hogy ma délelőtt 10 órakor a városháza közgyűlési termében jelenjenek meg a felhívás azokhoz a számlalóbiztosjelöltekhez is szól, akik eddig beosztást nem kaptak. Több irányú lemondás, áthelyezés, betegség stb. folytán számlalóbiztosok üresedtek meg, tehát újabb beosztások fognak történni. Mindenki hozza magával az összes eddig kapott nyomtatványokat. Nem jelennek meg azok a tényleges tanítók, akiknek a jelzett időben és attól fogva legalább két óráig tanításuk van. A mezőségi és erdőségi számlalóbiztosok közül is megjelenhetnek azok, akik bent a városban tartózkodnak.

Az Árpád-téri egyházközség tanácsülése

Kovács Lajos postagazgatót, az egyházközség gondnokát üdvözlötte a tanácsülés.

Január 6-án tartotta meg rendes negyedévi gyűlését az Árpád-téri egyházközség, dr. Hegyaljai Kiss Géza lelképásztor és Kovács Lajos gondnok elnöklésével. Eneklés, bibliolvasás és ima után a lelkészelnök napirend előtt emlékezett meg az egyházközség helyettes gondnokának, Ujváry József ny. egyházi tisztviselőnek az elhunytáról. Ezután a VII. lelképásztori jelentését olvasta fel dr. Hegyaljai Kiss Géza, teljes képet adva az egyházi élet mozgalmasságáról. Nagy Lajos igazgatótanító szót hozta a jelentéshez, beszédét az úrvacsorához szükséges bor ajánlásával végezve. Id. Harsányi Imre elismerő szavak után az egész tanács nevében igért a további támogatást a gyülekezeti és iskolai munkához. Aszalós Imre pénztárnok terjesztette elő zárszámadását és 1941. évi költségvetését.

A tanácsülés tudomásul vette, hogy a számvizsgáló bizottság január 3-iki ülésén a pénztári számadatát tételről tételre megvizsgálta és úgy Aszalós Imre pénztárnoknak, mint Soós Ferencné négyzeti pénztárnoknak önzetlen és buzgó munkájáért köszönetét és elismerését fejezte ki. A tanácsülés ezután elhatározta, hogy január 13-án reggel 8 órakor a templomban tartja meg választógyűlést, megválasztotta Kovács Lajos választási elnöknek, és megállapította annak a 30 tanácsosnak a névsorát, akiket megválasztásra ajánl azok helyett akiknek megbízatása 1940 végén lejárt, valamint a póttagok névsorát, akiket megválasztásra ajánl a január 13-iki közgyűlésnek. Örömmel vette tudomásul a tanácsülés, hogy a vezetőségi Nyilas-tépi Egyházközség közösen ismeretterjesztési célra felitógépet szerzett és várakozással néz az előadások sikere felé. Elvállalta a tanácsülés, hogy szervezőtestülete legyen az alakuló cserkészcsapatnak, mely Kovács Lajos MAV tisztviselő, cserkésztestület vezetőjével kezdi meg munkásságát. Örömmel vette tudomásul a tanácsülés, hogy az Ifjúsági Egyesület állandó színpadot szerelt fel a gyülekezeti tereben. Egyhangúlag hozzájárult a tanácsülés az állandó bizottságnak ahhoz a javaslatához, hogy a Teleki-utcán megnyitott ref. árvaház segítésére egy ágyalaptványt vállal 100 pengős adománnyal.

Végül a lelképásztor Kovács Lajos gondnoknak fejezte ki az egyházközség jókívánatait abból az alkalomból, hogy megkapta m. kir. postagazgatói kinevezését. A népszerű gondnokot az összes jelenlevők melegen ünnepelték. Imával és énekkel ért véget a nagy érdeklődéssel kísért tanácsülés.

Egyházközségi bírósági tagok. A debreceni református egyház presbitériuma a hétfői ülésen újja alakította az egyházközségi bíróságot, amelynek tagjai a következők lettek: Balogh István, dr. Csürös Ferenc, dr. György Géza, József, György György, Harsányi Imre, Mezey Béla, dr. Sáfár László, dr. Soós Béla, Uray Sándor, dr. Vársányi István. — Póttagok: dr. Danesházy Sándor, dr. Erdélyi Sándor, dr. Farkas Pál, Kovács József, Kovács Lajos, Mocsári László, Polgári István, dr. Szeremley Béla, Tóth Imre, Tóth Lajos.

A kistemplomi egyházközség központi bibliokora a karácsonyi szünet után ma, szerdán d. u. 5 órakor az egyház tanácstermében újra összejövetelt tart. Ez alkalommal a bibliokora végeztével a Bada Dezsőné által ajándékozott ezüst tálcát is ki fogják sorsolni.

Hivatalok, vállalatok vezetőinek figyelmébe! felhívjuk Naményi Gyorsíró-, gépiróiskolában végzett irodai munkaeurókat. Batthyányi-u. 1. szám.

A decemberi petróleumutalványok beváltása. Értesíti a Közélelmezési Ügyosztály a város érdeklelt lakosságát, hogy a petróleumutalványok 11. és 12. számú szelvényeire az 1941. évi január hónapban összesen 1,5 liter (15 deciliter) petróleum vásárolható a petróleum árusításával megbízott kiskereskedőknél a napi fogyasztói árban. A petróleum utalvány 11. számú szelvényére 1 (egy) liter, a 12. számú szelvényére 5 (öt) deciliter petróleum szolgáltatható ki. A szelvények egyszerre is beválthatók. A petróleum utalványok 11. és 12. számú szelvényei csak folyó évi január hó 31-ig válthatók be. Az utalvány szelvényeire bármely hatóságilag megbízott petróleumkiskereskedőnél lehet vásárolni. Polgármester

Gyászrovat

**ELTEMETTEK TIKOS JOZSEFET
A DEBRECENI KÖLCSÖNÖS
SEGÉLYZŐ EGYLET NY. IGAZGATÓJÁT**

Altalános és nagy részvételt keltett Debrecenben Tikos Józsefnek, a Debreceni Kölcsonös Segélyző Egylet, mint Szövetkezet ny. igazgatójának elhunytja. A köztestületben álló férfi pár nappal ezelőtt 88 éves korában halt meg. Tikos József a Debreceni Kölcsonös Segélyző Egylet alapításában részt vett és 44 évig volt példamutató, lelkiismeretes tisztviselője a szövetkezetnek. Munkáinak és családjának ott. Törzsköze debreceni származású volt, nagypapja és szépapja Debrecen város senátorai, ismert emberek voltak akkoriban. Többi elődei is századok óta folyamatosan hivatalos viseltek Debrecenben. Halálát unokahuga, özv. Fulajár Gyuláné sz. Tikos Etelka, valamint unokaöccsei, dr. Kovács Jenő feleségével és gyermekeivel, Kovács Tibor feleségével és leányával gyászolják.

Tikos József temetése kedden délután bensőséges nagy részvétel mellett folyt le. A Köztemető díszravatalozó termében felállított ravatalnál ott láttuk a gyászoló családon kívül a Debreceni Kölcsonös Segélyző Egylet Igazgatóságát, tisztviselőkarát és nagyszámú társadalmi előkelőséget. A ravatal felett Uray Sándor egyházkerületi főjegyző ref. lelkész mondott mélyen szántó, gondolatokban gazdag imát. Utalt arra, hogy az elhunyt öskálvinista családból származott s egyik ösét éppen 120 évvel ezelőtt a Kistemplomból temették. Az ima után négylovas gyászkozsira helyezték a koporsót, majd megindult az előkelő gyászmenet a sírhoz. A sírnál újabb ima után lebecsátották a koporsót és a dalárdá gyászdalai mellett örökre elföldelték.

A temetést a Gebauer temetkezési vállalat rendezte nagy gyászpompával.

HUSZÓCZY GÁBOR TEMETÉSE

Hétfőn délután nagy részvétel mellett temették el pusztaszerednyei Huszóczy Gábor okleveles gazdát, a Debreceni Közrak-tár és Kereskedelmi R. T. tisztviselőjét. A Köztemető ravatalozótermében felállított díszes ravatalt a gyászoló családtagok kívül az elhunyt tisztviselőtársai és a jóbarátok és ismerősök serege állta körül. A beszentelés után kihozták a nehéz tély-fakoporsót és a ravatalozó előtt várakozó gyászkozsira helyezték. A sírnál újabb beszentelés után lebecsátották a koporsót és örök nyugalomra helyezték a szeretett férj és apa földi részét. A temetést a Gebauer temetkezési vállalat rendezte kegyeletos gondossággal.

Özv. Deák Ferencné sz. Török Julianna 78 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Köztemető 3-as számú ravatalozó termében a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: testvérei, unokahuzai és unokaöccsei. Lakás: Jókai-utca 25. Gebauer cég rendezi.

Id. Biró András 81 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető II. á. ravatalozó terméből ref. szertartással. Lakás: Déli-sor 15. Pusztai temetkezési intézet.

Özv. Szabó Istvánné, Kovács Julianna 66 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 2 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből ref. szertartással. Lakás: Géza-utca 6. Pusztai temetkezési intézet.

Kovács Miklóská 2 hónapos korában elhunyt. Temetése ma délután félnégy órakor lesz a Köztemető ravatalozójából. Lakás: Kender-utca 14. Temetését Bartha vállalkozó végzi.

Ötven pengős kárt okozott az egyik nagybányai hőrkereskedésben a zárás előtt gondatlanságból elődöntött cigarettavég. A keletkezett kárt nemcsak nyitáskor fedezték fel.

Amy Johnson a tengerbe veszett. Amy Johnson, a 32 éves híres angol repülőnő eltűnt. Valószínűleg a tengerbe fullt. Vasárnap a Temze torkolatánál ejtőernyővel kinyitott gépéből, de az angol légi haderő helyszínre siető motorosánakja nem találta meg. Mint a segédszolgálat tagja, repülőgépet vezetett megjelölt helyekre. Vasárnap látták, amint az általa vezetett gép a tengerbe esett.

Befejezték a rendkívül fegyvergyakorlaton résztvevők és kereset nélkül maradottak összeírását

Részletesen beszámoltunk arról, hogy Debrecen város szociális ügyosztálya megkezdte azoknak a debreceni lakosoknak összeírását, akik a nyár folyamán rendkívüli fegyvergyakorlaton vettek részt s szolgálati idejük alatt nem kaptak szabadságot és így elesetek attól a lehetőségtől, hogy télire családjuk megélhetését biztosítsák. Ez az összeírás a szociális ügyosztályra igen nagy munkát rótt, de dr. Kupinszky Sándor tb. tanácsnok vezetésével kedden már odáig érkeztek, hogy az összeírását be is fejezheték.

Vasárnap Szegeden kialudt a villany
Vasárnap este Szegeden és a szegedi villamoskerülethez tartozó valamennyi helységben az áramszolgáltatás megszakadt, miután a szegedi villamoserőműtelepen a főtranszformátor kiégett. A rendőrség azonnal járőröket küldött szét, hogy a lakosságot megnyugtassa és az esetleges zavaroakat elkerüljék. A mozgósínházakban az előadások természetesen félbeszakadtak s a kávéházakban és más nyilvános helyiségekben gyertyafénynél várta meg a közönség az áramzavar végét, amely negyven percig tartott.

Nagykárolyt az a veszély fenyegeti, hogy villany nélkül marad.
A villanyberendezést ugyanis nyersolaj tartja üzemben és ennek hiányában leáll az üzem. Tervbe vették, hogy a szomszédos Szatmárnémetiből vezetik át az áramot. Ennek költségei mintegy 300.000 pengőre menének.

Se égen, se földön, se élvén, se halva nem találják Popovics István 43 éves halpi napzámot.
A nyár folyamán a behívót kézbesítő postás azt a felvilágosítást kapta, hogy meghalt az illető. A hatóság utána nézett a dolognak és nagy meglepetésre sehol sem találták meg halálának bejegyzését, pedig utána néztek mindenütt amerre megfordult valaha. Egy munkástára annyit tud róla, hogy mintegy hat évvel ezelőtt a mezőre menet haltan találták az egyik kukoricásban, de azt ő nem tudja miként intézkedtek felőle és hol temethették el. Hymódon a nyomozó csendőrség teljesen holtpontra jutott az ügyben, de azért mindent megkísérel, hogy előkerítse mégis Popovics Istvánt, ha kell a másvilágról is.

Népfőiskola nyílt meg Szatmárnémetiben.
A Szatmár és Nagy-károlyi református egyházmegyeik áldozatkészsége folytán a napokban nyitották meg ünnepélyes keretek között Szatmárnémetiben az első igaz népfőiskolát. Az ünnepi istentiszteleten Pelesky Sándor esperes hirdette az ígért. A megnyitó ünnepségen számos előadás hangzott el és ezek során dr. Ilyés Endre debreceni tanár gondolatokban gazdag beszédet mondott a népfőiskola hivatásáról. Az előadások elhangzása után dr. Streicher Andor főispán nyitotta meg az új népfőiskolát. A két és félhónaposra tervezett tanfolyamnak ezideig 40 hallgatója és számos előadója van.

Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbélyeg.

Megoszított a jeges uton és szívzélhűdésben meghalt.
Mint a nádudvari csendőrség jelenti Nagy Antalné, született Böszörményi Mária 83 éves asszony vasárnap délelőtt, ebéd után kiment az udvarra. A kövezeten vastagon fektűt a jégkéreg. Nagyné bár óvatosan ment az uton, mégis megoszított és le is zuhant a földre. Közben úgy megijedt, hogy szívzélhűdésben néhány perc múlva meghalt. A csendőrségel honcolás során állapították ugyanis meg, hogy Nagyné nem törte össze semmi tagját, azonban halálát az esés miatt érzett rémtületes szívbenulás okozta. A különös eset nagy részvételt keltett a községben, ahol az ügyesség engedélye után kedden temették el az idős asszonyt.

Kedden 408 fegyvergyakorlatos jelentkezett s így összesen 2407 egyént vettek jegyzékbe Debrecenben. Dr. Kölcsey Sándor polgármester két bizottságot alakított. Az egyik bizottság elnöke dr. Valló Antal tanácsnok, tagjai pedig Polgáry András és vitéz Poroszlay János, míg a másik bizottság elnöke Szegedi László aljegyző, tagjai pedig Nyilas Ferenc és Krisch Károly lettek. A két bizottság a névjegyzék feldolgozása után megállapítja, hogy kik igényjogosultak a segélyezésre.

Meghalt Bergson.
Clermont-Ferrand-ból jelentik: Henry Bergson, a világhírű filozófus, a Francia Akadémia tagja, vasárnap 82 esztendősen korában elhunyt. Bergson filozófiájába az intuíción, a színté ösztönös gondolkodást állította, mint a mechanikus felfogás ellentétét. Ezzel katolikus körökben is komoly szerzett tanainak, de legtöbb tételét a komoly katolikus filozófia elfelélen foradta.

Garai tányérskolájában (Varga-utca 42.) január 9-én új tantervfolyam kezdődik.

Összeesett a Nap-utcan egy szívhajos asszony.
Kedden délután a Nap-utca 18. szám előtt hirtelen rosszul lett és összeesett Málér Manóné 40 éves napszámos asszony. Értesítették a mentőket, akik azután a helyszínen magához térítették. Többször fordult már elő hasonló eset vele szívhajójából kifolyólag.

Irógép kellékek HURAY

iparkamara T. 17-97

Több mint 300 köbméter fát osztott szét Nagybánya városa
a szegény lakosok között az ünnepek alatt, de ezenkívül még más adományokkal is hozzájárult az egyes nyomorékviható akciókhoz.

Munka közben elvágta az ujját.
Kedden délután súlyos kimeneteli szerencsétlenség érte lakásán Váradi Lajos 47 éves kalaposmestert. Munka közben egy üvegcsillánk mélyen hatolt Váradi kezébe úgy, hogy a mentők elsősegélyben való részesítés után kiszállították a sebészet klípjára. A klinikán erősebb kötést tettek a kalaposmester kezére, aki azután saját lábán távozott Patai-utca 16. szám alatt levő lakására.

Rablótámadás az Iparearnok előtt.
Tokaji Eszter 20 éves csomagoló nő vasárnap este az Erzsébet királyné-úton hazafelé tartott, amikor az Iparearnok előtt két suhanc támadta meg, az egyik kendőt nyomott a szájára, s azelőtt a másik kikapta a kezéből a retiküljét, abból minden pénzét, 1 pengő 80 fillért elvitt. A támadás után a két suhanc megszökött. Kézrekerítésükre megindult a nyomozás.

Féltékenyek figyelmébe!
Érdekes és igen izgalmas szerelmi színjáték történt Kisvárdán. Szabó László ottani lakos nem sokkal nősülése után a feleség gyárban nyert alkalmazást és meghagyta feleségének, hogy ha ez állandósul, oda fogja őt is költöztetni. A napokban azután szabadságra hazatért Szabó és nyomban elujságotla az egyik szomszédja, hogy távolléte alatt felesége nagyon feslett életet élt. Rá is beszélt, hogy hagyja ott őt. A férj hitelt adott a vádnak és csakugyan elhagyta az asszonyt, aki váltig állította, hogy ártatlan. Néhány nappal az eset után az utcán összetalálkozott férjével és sirva nyakába borult ismét ártatlanságát hangoztatva. Ugyanekkor bevallotta, hogy a szomszédja állandóan üldözte szerelmével, de ő mindenkor megvetette azt. Ez az értesülés gondolkodásba ejtette a férjet, mert éppen arról volt szó, akitől a rossz információt kapta. Azonnal felfedezte a csalást és kibékült feleségével. Egy este meg is leste a fondor lovagot és valóban meggyőződhetett az asszony állítása felől. A sötétben azután vasvillával leütötte a csalót, aki most kórházban nyúgi a portya utólagos álményeit és elmékedik a kapható tanulságokról.

Feltűnően sok lopás történt decemberben Debrecenben

Debrecen város közigazgatási bizottságának ülésén Török Károly rendőrkapitány helyettes tett jelentést a város december havi közbiztonságáról. A jelentés szerint az elmúlt hónapban a következő büncselekmények történtek Debrecenben: hatóság és hatósági közeg elleni erőszak vétsége 2, pénzhamisítás vétsége 1, rágalmazás, becsületsértés vétsége 4, testisértés vétsége 11, magánlakásértés vétsége 2, lopás büntette 111, vétsége 57, sikkasztás, hűtlen kezelés, zártörés büntette 4, vétsége 15, rablás, zsarolás vétsége 2, jogtalan elcsajfítás vétsége 7, csalás büntette 10, vétsége 12, okirathamisítás vétsége 1, más vagyonának rongálása 24, egyéb büntett 7, vétség 16. Kihágási feljelentés volt 513. Bejelentettek és tudomásul vettek 17 gyűlést.

A jelentést egyhangúlag tudomásul vette a bizottság.

A Pallás január havi újdonságai

NEGY VILÁGBOL

Négy különböző világ és mégis egyformán érdekes. Ezzel lehet legjobban jellemezni azokat a pompás könyveket, amelyek most jelentek meg a Pallás Pengős és Felpengős Regények sorozatában. A filmen világszerte jól ismert Mr. Moto, a halkszavú és udvarias japán újabb bravúrját írta meg Marquand „Mr. Moto közbelép” c. lelki motívumokra felépített kémregényében, amely halmozott izgalmat ígér a népszerű Pengős Regények barátainak a hosszú téli esték re. Más-más világba vezet el a két új Felpengős. Marchall „Az ismeretlen örökös” c. regénye egy különös végrendelet parancsára sodor veszedelmes kalandokba egy békés életet élő embert, akit vagyonért és a szerelemért vívott harcban követünk, a másik Felpengős kötetben pedig, amelyben Jeel Cross „Mr. Creyland kettős életé”-t írja le, a rejtelmek fantasztikus hálójában nyomozunk magunk is, míg a detektív zseni keze meg nem oldja a titkokat csomót. Január közepére napszerű élvezetet tartogat az olvasó számára Haycox „Az ezred leánya” c. Pengős regénye, melyben a forró romantika ölelkezik egy vadnyugati katonatábor izgalmas életével.

METEOR MOZGÓ MÚSORA:
Ma utoljára!
„HALÁLBRIGÁD”
Ronald Colmann idegenlégiós filmje!
Holnaptól: Zavaros éjszaka.

Megállapították az új szalámlárakat.
Az árkormánybiztosság és a szalámgyárosok hosszabb időt át tárgyalásokat folytattak a szalámi új árának megállapítása ügyében. A döntés megtörtént és ennek alapján a márkás tóli szalámi visszout-cladó nagykereskedők részére 5.80, nagyban vásárló kiskereskedők részére 5.55, kicsinyben vásárló kiskereskedők részére 5.95, fogyasztói ára rövdvételnél 6.40, szelitelve 7 pengő kilogrammonként.

A Helikon továbbra is megtartja erdélyi jellegét.
Az Erdélyi Helikon Iróiközösség határozatilag kimondották, hogy a Helikon továbbra is megkivánja őrizni erdélyi jellegét és változatlanul folytatni kívánja az eddig megkezdett munkáját az erdélyi magyar kultúra minden területén, híven az eltöltött másfél évtizedhez. (MTI)

Fiatnik pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérjünk repülőbélyeg.

A hercegprímás felszentelésének évfordulója.
A Magyar Kurir jelenti: Szerdán, január 8-án lesz 18. évfordulója annak, hogy Rómában XI. Pius pápa Sereói Jusztinián magyar hercegprímást óraekké szentelte. Az évforduló napján az esztergomi főszékesegyházban szentmise lesz, az egyházmegye valamennyi papja pedig szentmiséjében külön könyörgéssel emlékszik meg a főpásztorról. A híboros-hercegprímás Vízkereszt ünnepén az esztergomi bazilikában ünnepélyes főpapi szentmisét pontifikált nagy segédlettel. A szentbeszédet Jászenszky Kálmán pralátus-kanonok a bazilika plébános mondotta.

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szerdán este 8 órakor **Fenség fizetek.**
Csütörtökön este 8 órakor **Gyöngyvirágos huszárszék.** B-éreltben.
Pénteken este 8 órakor **Gyöngyvirágos huszárszék.** A-éreltben.

CSAKNEM TELJESEN RENDBEJÖTT VITÉZ TOLNAY ANDOR EGÉSZSÉGI ÁLLAPOTA

Megírtuk, hogy a múlt napokban vitéz Tolnay Andor cseretársulati igazgató influenzában megbetegedett, úgyhogy a nyomában fellépő magas láz ágyba döntötte. A hír városszerte szomorúságot okozott, éppen ezért annál nagyobb örömmel adjuk most a közönség tudtára hogy Tolnay igazgató már csaknem teljesen felépült. Kisebbségi hőemelkedése még ugyan van, de ez nem akadályozhatja meg abban, hogy szokott teendőit végezze a színházban. Hiába, aki annyira eggyé vált a színpaddal és színházzal, mint ahogy ő, annak nagyon hosszú egy két napig is távol maradni tőle.

SZÍNHÁZI IRODA JELENTÉSE:

Szerdán este a szezonban nagysikerrel aratott „Fenség fizetek” című vígjáték meg a premier szereposztásában. Csütörtökön este eredeti bemutatón „Gyöngyvirágos huszárszék” Cserhúti Lajos és Gándor József operettje.

Már hetekkel ezeltől nagy előkészületek voltak erre az előadásra. Ma már készen várják az előadást az újonnan készült gyönyörű díszletek, a szabó műhelyben pedig éjjel is dolgoznak a szebbnél szebb jelmezeken, hogy a főpróbára már mindenki megkaphassa a reá szabott ruhákat. A darab huszárszerelmeiről szól. Tele táncpalotával és énekkel, még pedig olyan szép melódiákkal, hogy a közönség szívesen fogja dudolni a színesekkel együtt.

MOZI

MÉGIS SZEP A VILÁG. (Az Apolló kalandos és humoros filmje.) Az Apolló új filmjének Claudette Colbert a női főszereplője. Az ő neve már előre garancia arra, hogy a film kitűnő. Nem is eszünk. A „Mégis szép a világ” remekül megrendezett amerikai film, amelyben az amerikai humor francia ötletességgel párosul. A film nem kimondottan humoros, mert hiszen van benne bünyűgyi szenzáció és izgalom bőven, de a derű csaknem minden jelenetben végigvan. A néző sokszor hangosan felkacag a helyzeteken s a mese is mindvégig oiv érdekes, hogy egy pillanatra sem ér rá az ember unatkozni. Claudette Colbert egy költőnőt alakít a filmen, aki véletlenül került a nagy baibajutott magán-detektív útjába s azontúl nem is vonul félre Búbájósan csibész és ennivalóan esinos a remek Colbert. Az ő alakítása egyedül is biztosítaná a sikert, de partnere: James Stewart elsőrendű színész és pompás humorérzéke van. Ez a pár annyi kalandon megy keresztül, hogy végül nem maradhat el a happyend. — A film befejezése pedig egyenesen esztanósan ötletes. A többi szereplő szintén nagyszerű, a rendezés ragyogó. — Az Apolló kedden este mutatta be ezt az elsőrendű amerikai filmet. A siker teljes volt, a közönség sokat mulatott és nagy tetszéssel fogadta az új műsort. Kíséretül a „Nostradamus” című művészi kultúrfilm mutatott még be. A XVI. századbeli Michel Nostradamusnak életét vitte filmre a Metro művészi beállítottságban és egészen nagyvonalúan. Nemcsak szép, de érdekes és költői is a „Nostradamus”, melynek itt is nagy sikere lesz.

SPORT

A három város versenyében Budapest vezet 44,5 ponttal. Jelenleg a második helyen áll Bécs 40 ponttal, míg a harmadik helyre Berlin került 29,5 ponttal. Vasárnap a jégkorong mérkőzésen Budapest csapata 3:3 (2:1, 1:0, 0:2) arányban döntetlenül játszott Berlin csapata ellen. Hétfőn a budapesti együttes 4:0 (1:0, 1:0, 2:0) arányban verte Bécs válogatottját.

A háborús világ nagyon rányomta bélyegét a futbalcsapatok téli portyájára is. A magyar egyesületek közül a Szegednek sikerült hosszabb lélekzetű portyát biztosítani Jugoszláviában. A tiszpart csapat vasárnap Bácska csapata ellen 2:1 (0:1) arányban győzött. A DÍMÁVAG tervezett törökországi portyája elmarad.

A labdarúgók világában már vége van a téli álmoknak. Először szőlőre bujt

ki odujából és elkezdte tornatermi edzéseit. A többi NB egyesületek a héten szintén megkezdik a munkát, hogy felkészülten állhassanak ki az első bajnoki mérkőzésre. Hogy a csapatok télen milyen munkát végeztek az csak a szezon végén dől el.

Az öklívív csapatbajnokság most is meglepetésekkel kezdődött. A BTK csak erős küzdelem után tudta megmenteni az egyik pontot az újonc M. Posztóval szemben. Eredmény 8:8, a BVSC—WMTK mérkőzés 10:6 arányban végződött. Nagy meglepetést azonban mégis Énekes II. és Szabó Európa bajnok veresége okozott.

MEGHÍVÓ

A Csizmadia Árucarnok Szövetkezet folyó év január hó 22-én, szerdán délután 3 órakor, határozatképtelenség esetén január 26-án, vasárnap délután 3 órakor tartja a

LXV. évi rendes közgyűlést a Szövetkezet székházában (Csapó-u. 17.) melyre a T. tagokat tisztelettel meghívja az Igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Jegyzőkönyvek felolvasása.
2. Igazgatóság jelentése.
3. Felügyelő bizottság jelentése.
4. Az 1940. évi zárszámadás ismertetése, elfogadása, nyereség feletti döntés, felmentvények megadása.
5. Alapítke, értékesítési alap (mint a vagyon fel nem osztott része), valamint az egyes üzletrészek névértékének megállapítása.
6. Költségeloirányzat megállapítása az 1941-ik évre.
7. Tiszteletdíjak megállapítása.
8. Tisztújítások: elnök, alelnök, jegyző, 6 igazgatósági, 3 felügyelő bizottsági tag választása 3 évre. Ügyészi tisztség betöltése, szingondnok és házgonnok választása.
9. Kérelmek, indítványok.

A „Csizmadia Árucarnok Szövetkezet” LXV. évi zárszámadása az 1940. évről.

MÉRLEGSZÁMLA 1940. december 31-én.
1. Készpénz 3.289.71. 2. Ingatlan 120.000. 3. Berendezés 1.021.— P. Összesen: 124.310.71 P. — 1. Alapítke 66.400.— P. 2. Értékesítési alap, mint a vagyon fel nem osztott része 53.600.— 3. Üzletrész beváltási tartalékalap 106.95. 4. Árhullámszámi tartalékalap 853.95. 5. Elagot iparosok alapja 60.10. Nyereség: 3.289.71 P. Összesen: 124.310.71 P.

EREDMÉNYSZÁMLA 1940. dec. 31-én.

1. Adók 12.348.97. 2. Illetek 1.324.56. 3. Házfenntartás 1.674.56. 4. Tiszteletdíjak 2.233.30. 5. Részvénybeváltás (9 db.) 3.600.— 6. Részvénybeváltási tartalék-alapra 103.— 7. Osztalék 1939. évről 3.556.— 8. Adományok 60.— 9. Vegyesek 551.95 P. Nyereség: 3.289.71 pengő. Összesen: 28.742.05 P. — 1. Készpénz áthozat 1939. évről 3.663.— 2. Házbérfelvételelem 20.805.54. 3. 1 drb. üzletrész kiadásából 400.— 4. Részvény átirás és befratási díjból 70.— 5. Vegyesekből 3.803.51 P. Összesen: 28.742.05 pengő. — Debrecen, 1940. december 31. Mester Lajos elnök. Papp László jegyző-könyvelő. Medgyesi János alelnök-pénztáros. Igazgatóság: Mázló József, Szabó Gábor ifj. Szűcs Lajos, vitéz Hajdú János. Gyarmathi József. Felügyelő bizottság: Zeke J. Dezső, Komlósy Lajos, Frózs Lajos.

Közgazdaság

ELENKUL A BAROMFIPIAC FORGALMA

A keddi piac forgalmában mindössze a baromfiaknál volt tapasztalható némi változás. Itt nagyobb keresletnek örvendtek az árak, mint az előző napokon. Áll ez különösen a tojásra. Ebből most is nagyon kevés került felhozatalra. Az áruk a következők voltak:

A zöldségfélék piacán: burgonya 10—12, káposzta 12—16, kelkáposzta 24—32, vörös káposzta 48—60, hordós káposzta 30—32, hagyma 36—40, fokhagyma 100—120, répa 16—20, petrezselyem 22—28, kalarábé 16—18, retek 12—16, cékla 14—16, zeller 28—36, tormá 80—100, bab 50—56, borsó 48—52 fillér.

A baromfi piacán: kővér kacsa 160—180, kővér liba 160—190, káppan 140—150, pulyka 150—160, tyúk 130—140, tojás 300—320, darabja 16—17 fillér.

A gyümölcs piacán: elsőrendű fajalma 110—160, közepes elálló alma 80—100, silányabb alma 50—70, gesztenye 100—110, füge 220—240, narancs 100—160, dióbél 400—5000, mogyoróbél 360—380, citrom darabja 6—11 fillér.

TERMÉNYTÖZSDE.

Az áru- és terménytözsde szokványi-zottsága a két napos szünet előtti ülésén

megállapította az időszerűen száraz kukorica megengedett legmagasabb víztartalmát.

Az árellenőrzés kormánybiztosa május 1-ig félhavonkénti időtartamra megállapította az időszerűen száraz áru víztartalmát, úgy, hogy ezúttal a megengedettnél magasabb víztartalmú kukoricák bonifikációját szabályozta a bizottság.

Január 2-től 15-ig a kukorica legmagasabb víztartalma 24 százalék és ha előlött van a szállított áru nedvessége, a térítés 1 százalék víztöbbletnél egy, 2 százalék víztöbbletnél kettő, 3 százaléknál 3,5, négy százalék víztöbbletnél 5 százalék. Egyébként a gabonapiacra az árak nagyjából változatlanok voltak.

Debreceni sertésvásár. Felhajtás kővér 135, eladás 129, felhajtás sovány 198, eladás 115. Árak: hizlalóbeli közép 150, hizlalóbeli nehéz malac 144, szedett közép malac 142, könnyű malac 138, silány malac 132, sovány koca 130—140, sovány süldő 140—145 fillér kg-ként. — Irányzat: vonatolt.

Debreceni állatvásár: Felhajtás ló 235, eladás 112, felhajtás szarvasmarha 578, eladás 98. Árak: vágómarha jóminőségű 58—79, közepes 45—58, silány 34—45, borjú 95—125, növendék marha 50—69, tinó, ökor 64—86 fillér, fejős tehén 240—560 P, vágó ló 50—125, silány igásló 90—200, közepes igásló 200—350, jó igásló 350—550 P. Az irányzat élénkülő.

APRÓHIRDETÉSEK

Allást kereső nők

Jömegjelenésű
gépírní tudó leány pénz tárbán elhelyezkedne. — Ajánlatokat „Szerényigényű” jelígerő a kiadóba kérek. 424

Beltöltendő állás férjiaknak

Keresek
jó munkás férjifodrász-segédet azonnali belépé-re. Máró fodrász, Hajdúnánás. 387

Ujsághirdők

és rikkancok felvétet-nek Kovács hírlapirodú-jában, Piac 59. 426

Fodrászsegéd

azonnal beléphet, Hu-nyadi-u. 8. Drén. 427

Erdőőr,

ács és kőműves felvétet-tik ápr. hó 1-re Gorove László uradalmában — Monostorpályi. 414

Jömegjelenésű urakat alkalmazunk

azonnal. Cím a kiadó-hivatalban. 424

Bútorozott szoba

Bútorozott szoba
központi fűtéssel, fürdő-szobával kiadó, Kossuth-utca 39. 10—11 és 3—4 óra között meglekint-hető. 422

Lakás- és szoba-kereslet

Irodahelyiségnek
3—4-szobás lakást kere-sünk a központban. — Cím a kiadóban. 97

Ajánlat

Sírkövek
műköbél és termésköbél, Sempertova neves va-kolat és mindenfajta épi-tési anyag, mézsalak szíkeztalaj javításához a Debreceni Működgyárban, Fürdő-u. 2. kapható. 938

Életbevágóan fontos könyv! HOGYAN ELJEN A GYOMOR-ÉS BELBAJOS EMBER?

Gyakorlati tanácsok gyomor- és bél-betegségekben szenvedők részére.
Írta: LUKÁCS PÁL dr. szakorvos.
Tartalomjegyzékből: A gyomor- és bél-bajok megelőzése. — A gyomor- és bél-bajok okai és tünetei. — A gyomor- és bélbajok gyógyításának módjai. — A gyomorhurut. — Gyomorsavtúltengés. — Gyomorsavhiány. — Gyomorerégés. — A táplálkozás törvényei. — A helyes táplálkozás. — Vitaminok. — Tápsók. — Nyerskoszt. — Fájdalmas, hányás, ét-vágytalanság. — Gyomorsüllyedés, ma-gasan álló gyomor. — Gyomor- és vé-konybélfekély. — A gyomorrák. — Az ideges gyomorbántalmak. — Bélhurutok. — A bélzáródás. — Bélrák. — Gyulla-dások. — Aranyeres bántalmak stb. —
Ára 2.60 pengő.
Kapható:
a DEBRECENI UJSÁG—HAJDÚFÖLD kiadóhivatalában
Ferenc József-út 56. Telefon 21—90.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál
Kiadja:
Alföldi Sajtóvállalat Kft.
Felelős kiadó:
Balogh István

Homokkert,
Ovoda-utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát jól-termő szőlővel, felszer-léssel, 831 négyszögöl földdel eladó. Értekezni ugyanott 1225

ELADÓ
Budai Ézsaiás-utca 51. számú kétszobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

Egyszobás,
előszobás, konyha és ugyancsak egy szoba, konyha, mellékhelyisé-gekből álló, 370 □-l tel-lekkel adomeses, új ház ócsón eladó. Villanyvil-gítás, termő gyümöl-csös és szőlővel beültet-ve, kényelmes, gazdasá-gos. Homokkert, Puzdra-utca 4. 850

Fülp-utca 13. sz.
ház, mely áll 1 szoba, konyha, speizből, 300 négyszögöl telekkel eladó Értekezni a helyszínen.

Eladó ingóság

Frakk
teljesen új állapotban, magas alakra és egy mongol rókaboa eladó. Komlóssy-út 15. sz.

Különféle

EGY
hétjártatú fagenerátord malom és villanytelep eladó. Cím megtudható Hétfézer-utca 41. alatt. 356

Elveszett

Elkőborolt
hosszúszőrű, hím, angol vizsla. Fehér színű, fe-kete fülekkel. Lír névre hallgat. Megtaláló juta-lomban részesül. Wesz-prémy Zoltán, Csanak József-utca 2. 418

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lap-kiadóvállalat Rt. műinté-zetének körforgógépén.
Irgató:
Somogyi Gábor.

FÉRFI
előlt- és öltönyöz-velek, minden hozzá-olók, férfi divatsport-és galléros ingek olesó árbán
Petriknői
Szent Anna-u. 5. sz.

Ócskavasat,
fémot, mindenféle vas-anyagot legmagasabb na-piárban átvesz Vas- és Fémgyűjtő Körzeti Iro-da, Pacsirta-u. 17. Tele-phon: 26—94. 777

Nagy
hőpalack
(THERMOS)
vásár
Tóth Gyula
vasüzletében,
városháza épület.

Hőségárgók,
kőresővek, szénkupák, üstök, üstházak, edények és evőeszközök Nagy vasüzletében, Csapó-ka-nyar. 754

Száraz hűkk tűzifa
kapható Kovács Mihály telepén, Szent Anna 36. Telefonó: 19-21. 756
Eladó ház

Bútor
Athelyezés miatt
különböző tiszta jó kar-ban levő bútorok min-den elfogadható áron sürgősen eladók. Pé-terfia-utca 19. 416

Eladó házhely
4200 □-l telek,
fele szőlő, fele szántó-föld a Martinkán eladó, esetleg bérbeadó. Cím a kiadóhivatalban. 362

Olesó házhelyek
Poroszlav-úton és az er-dősoron. Erdeklődők for-duljanak a Debreceni Működgyárhoz, Fürdő-u. 2. szám. 1219

Eladó ház
Hegyi Mihályné-u. 28. sz. alatt. Értekezni Hat-van-u. 53. kosárüzlet. 426